

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szobotica, 1926 SZOMBAT október 9.

279. szám

M megjelenik minden reggel, ünnepek után és hétfőn délelőtt
Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg 3. szám (Minerva-palota)
Kiadóhivatal: Szobotica, Zmaj Jovin trg 3. (Minerva palota)

Az inzultált anyanyelv

Boszniában a vasuton kinos incidens játszódott le egy szentai kereskedő és egy ljubljani kereskedelmi utazó között. A szentai kereskedő magyar, a ljubljani utazó szláv és az egyetlenek ebből a két ismert tényezőjéből könnyen kiszámítható az, hogy az incidens csattanója a kettő közül melyiknek a rovására esett. A botrány úgy keletkezett, hogy a szentai kereskedő magyarul beszélt a feleségével, amit a ljubljani utazó nemzeti érzése provokálásának fogott fel és az anyanyelve jogával élő vajdasági magyart fenyegetően rendreutasította. Ebből éles szóváltás kerekedett és végül is az utazó felháborodása vértódulásában tetlegességre vetemedett.

Magában véve az eset egyike annak a számtalan apró kényelmetlenségnek és kalamitásnak, ami a kisebbségi sorssal együttjár. Vannak azonban olyan körülményei, amelyeket örvendetes jelenségként kell feljegyezni — a faji többség dicséretére. Mindenekelőtt a vasúti kocsiiban, ahol a disztelen jelenet lezajlott, a többi utas, csupa szláv, nem a magyar anyanyelv használatát, hanem az államnyelv fogadatlan prókátorának durvasága miatt zudult fel és a vasúti rendőrség az inzultus elkövetőjét az általános méltatlankodás nyomása alatt azonnal letartóztatta. De foglalkozott az ügygel a szarajevói sajtó is és kemény szavakkal megbélyegezte a »hazafias pofozkodás«-t, védelmére kelt a nemzeti-ségek elemi szabadságjogainak.

Kétségtelen, hogy az államalkotó faj mentalitásának a boszniai közvélemény állásfoglalása az illetékes megnyilvánulása és nem annak az utazónak brutalitása, aki a nemzeti-ségi üzletfelei iránt érdekből tanusított szabadelvűségéért és toleranciájáért azzal kárpótolja magát, hogy mit sem vétő, tisztességes és loyális polgárokkal szemben molesztáló és erőszakos módon mint államvédelmi ellenőr lép fel. A szerb, horvát és szlovén nép nem tekinti bűnnek, ha valaki nem született szlávnak s hozzátartozóival és barátjaival akár otthon, akár bárhol másutt azon a nyelven beszél, amelyen leginkább képes gondolatai közlésére. A garázdaságig sovíniszta és a magyar nyelvet elnémitani akaró commis voyageur nem a szláv nép lelkéből lelkedezett, hanem uszítók és bajkeverők demoralizáló példaadására fajzott el attól a türelmes, megértő és más fajok jogait elismerő gondolkozástól, amelynek Zmaj Jován költészete örök monumentumot állít.

Az anyanyelv problémája nem olyan egyszerű, ahogy azt a hazafiság pofonokban utazó műkedvelő filológusa elképzeli. A *regnum unius linguae* — az egynyelvű állam sem egyéni akciókkal, sem intézményes rendszabályokkal el nem érhető. Ha egy ország különböző nyelvű népeit az anyanyelv kiirtásával egy nyelv közös nevezőjére lehetne hozni, akkor az egész emberiségnek egy nyelv közösségébe való összeolvastása sem tartozna az utópiák birodalmába. Egyelőre azonban világszerte dominál az a nyelvmester, akivel a tanítás eredményessége tekintetében sem az iskola, sem az államhatalom, sem az eszperantó-propaganda nem vetekedhetik. Ez a

nyelvmester: az *anya*. Ki milyen nyelvet tanult az anyjától, ahhoz folyamodik minden körülmények közt, valahányszor gondolatai és érzései hiánytalanul hű kifejezésére törekszik. Mi, akiket magyarul tanított meg az anyánk, a saját érdekünkben igyekszünk elsajátítani az államnyelvet, de ha ez, különösen a jugoszláviai magyarság első generációjának, nem sikerül olyan mértékben, mint kívánatos volna és beteljesedik rajtunk az *anyanyelv nehézkedési törvénye*, amely szerint magyarra

fordul a nyelvünk, ha a szláv szavakat nem találjuk meg, ez betudható az emberi képességek véges voltának és a nyelvtelhetségek különbözőségének, csak éppen az állameszme elleni pártütésnek nem.

Hiába mondja Pribicevics, hogy vannak a Vajdaságban fajtiszta magyarok, akiknek joguk van az anyanyelvükhöz és vannak évszázadokkal ezelőtt elmagyarosított szlávok, akiket el kell szakítani az anyanyelvüktől. Fából vaskarika. Ilyen elmélet nem lazíthatja meg az ember

kapcsolatát anyanyelvével és legfeljebb csak egy szükkeblű nemzeti-ségi iskolapolitika ürügyeül szolgálhat, ami viszont a faji többségre is károsan hat vissza, hiszen ennek a teóriának súlyát nyögik a szlávok Olaszországban.

Az anyanyelvhez való ragaszkodás immanens lelki szükségletét csak mélyítik a kielégítését gátló akadályok. Milyen elenyésző kis pont ezek között a ljubljani kereskedelmi utazó, aki a magyar anyanyelvre is — utazik.

Briand nem akar találkozni az olasz miniszterelnökkel

Mussolini tiltakozik a kisantant felrobbantási szándéka ellen

Párisból jelentik: A külügyminisztérium erősen cáfolja azokat az olaszországi lapokban napvilágot látott híreket, amelyek szerint Mussolini és Briand a legközelebbi hetekben találkozhatnak. Beavatott helyen ezeket a híreket kísérleti léggömböknek minősítik és megállapítják, hogy Briand ebben a kérdésben rendkívül tartózkodó és

nem tud megbarátkozni azzal a

gondolattal, hogy Mussolinivel találkozzék.

Mint Prágából jelentik, a Prager Börsenkurir római tudósítója beszélgetést folytatott Mussolinivel, aki érthetetlennek mondotta azt a híresztelést, amely szerint Olaszország fel akarja robbantani a kisantantot. Ellenkezőleg elve az, hogy a kisantant Keleteurópában az egyensúly alapja.

Valótlannak mondotta Mussolini azokat a híreket is, hogy Olaszország a csehszlovákiai fasiszta mozgalmat finanszírozza. A kisebbségi kérdéssel is nyilatkozott Mussolini és megállapította, hogy a kisebbségi kérdés Olaszországot kevésbé érdekli. *Bizdák csak rá, hogy milyen elbánást tanusít az elenyésző kisebbséggel szemben a különben is olasz jellegű területeken.*

Nikicset eltávolították a kormányból

Az erdő- és bányügyi miniszter még csütörtök este lemondott — A király Jovanovics Vaszát bizta meg a megürült tárca ügyeinek intézésével

Nikics már hetekkel ezelőtt megígérte, hogy lemond, mihelyt Őfelsége visszatér az országba

Beogradból jelentik: Péntekre megérlelődött a politikai élet régóta várt szenzációja.

Nikics Nikola erdő- és bányügyi miniszter benyújtotta lemondását Uzunovics Nikola miniszterelnöknek, aki azt elfogadta.

Az erdő- és bányügyi miniszter lemondása még csütörtökön a késő esti órákban történt meg és a miniszterelnök csütörtök este több ízben jelent meg Őfelsége előtt, aki a Nikics felmentéséről szóló ukázt az este folyamán aláírta. A lemondás annál váratlanabban érte a politikai köröket, mert Uzunovics miniszterelnök csütörtök este hét órakor az újságíróknak arra a kérdésére, hogy mi van a Nikics-üggyel, kijelentette, hogy Nikics-kérdés egyáltalán nincs. A miniszterelnök, amikor az újságírók ezt a kijelentését emlékeztetőbe idézték, így szólt:

— Akkor, amikor ezt mondtam, még nem volt semmi újság és csak később változott meg a helyzet.
— Lesznek-e további változások?
— kérdezték az újságírók.
— Egyelőre nem, de ha valamelyik miniszter még lemondana, arról mi nem tehetünk.

Őfelsége Nikics felmentésével egyidejűleg az erdő- és bányügyi minisztérium vezetésével Jovanovics Vászát közlekedésügyi minisztert bizta meg. Érdekes, hogy Jovanovics Vászát péntek reggelig mit sem

tudott erről és amikor a miniszterelnök hívására kilenc órakor megjelent a miniszterelnökségen, a foyerban az újságíróktól értesült arról, hogy újabb tárca gondjait bizták rá. Amikor Jovanovics Vászát lejött a miniszterelnöktől, a következőket mondotta az újságíróknak:

— Helyes volt az információjuk, én lettem az erdő- és bányügyi miniszter helyettese. Tizenegy órakor már át is veszem új hivatalomat.

Jovanovics Vászát ezután átment az erdő- és bányügyi minisztériumba, ahol már várta Nikics Nikola, aki átadta hivatalát utódjának.

Nikics írásbeli nyilatkozata lemondásáról

Maga Nikics Nikola igen rezerváltan viselkedett az újságírókkal szemben, nem folytatott velük beszélgetést, hanem egy gépirásos nyilatkozatot osztott szét köztük. A nyilatkozat így hangzik:

— Csütörtök este benyújtottam lemondásomat a miniszterelnök urnak, mert

már annakidején ígéretet tettem arra, hogy nyomban lemondok, mihelyt Őfelsége visszatér az országba.

— Lemondásomnak ez a közvetlen oka. *En megtartottam adott szavamot.* Visszavonulásom okai eléggé ismertek a közvélemény előtt és így nem kell azokat külön hangsúlyoznom.

A viszonyok abban a kormány-

ban, amelyben a Radics-párt és az én csoportom képviselve volt, mind súlyosabbá váltak.

— Minthogy az állandósult konfliktusoknak én voltam a középpontjában, elhatároztam, hogy lemondok, hogy a kormány helyzetét a parlamentben ne veszélyeztessem és hogy lehetővé tegyem a kormány munkáját azoknak a nagyszámu problémáknak a megoldására, amelyek rá vannak.

Meg vagyok róla győződve, hogy a nép körében máris elért sikereimet kiszélesíthetem majd az ellenzék révén is.

Nikics nyilatkozatának különösen ez a legutóbbi passzusa élénk kommentárokat ad alkalmat.

Nikics lemondásának hatása

Az összes politikai körökben általános megbeszélés tárgya Nikics eltávolítása. Ugy a radikális pártban, mint az ellenzéken a pénteki nap folyamán agyszólván csak erről a kérdéstről volt szó. Általában főleg a Pasicshoz közelálló csoport magatartása iránt mutatkozott érdeklődés, mert

Nikics eltávolításában Radicsék helyzetének megerősödését látják, ami a Pasic-csoportnak nincs inyére.

Az ellenzéken a Nikics-ügy elintézésével kapcsolatban azt hangoztatták, hogy a radikális párt ezúttal

is megbizhatatlan szövetségesnek bizonyult és Nikicsét, mihelyt érdekük úgy kívánta, épp úgy feláldozta, mint ahogy annakidején a demokráciákkal, később *Pribicsевичcsel*, továbbá *Drinkoviccsal* és *Surminnal* szakított.

A Nikics-ügy likvidálásának előzményei

Nikicsnek a kormányból való kiválásával kapcsolatban a legkülönbözőbb verziók keringnek. Egyesek tudni vélik, hogy Uzunovic miniszterelnök csütörtök este több ízben beszélt telefonon Radics Istvánval, aki

ultimátumszerűen követelte a Nikics-ügy azonnali likvidálását és azzal fenyegette meg a miniszterelnököt, hogy ha Nikics továbbra is a kormányban marad, a Radics-párt kilép a kormánykoalícióból.

Az ügynek Beogradban is érdekes előzményei voltak. Nikics este tíz óráig Makszimovic Bózsó belügyminiszter kabinetjében tartózkodott és a kormány egyes tagjai, továbbá a radikális párt vezetői ott folytattak vele tüzetes tanácskozást. Hír szerint Nikicsét csak hosszas kapacitálás után lehetett rábírní arra, hogy mondjon le. Egy volt radikális párti miniszter szerint

a Nikics felmentéséről szóló királyi ukáz már a lemondás benyújtása előtt készen volt és Nikics csak ennek hatása alatt nyújtotta be lemondását.

Maga Nikics úgy nyilatkozott, hogy erős akciót fog a nép körében megindítani és reméli, hogy sikerülni fog Radicsék pozícióit jelentősen meggyengíteni.

Kombinációk a kormányrekonstrukcióról

A Nikics-ügy likvidálása újból aktuálissá teszi az üres tárcák betöltésének kérdését. Erre nézve a legkülönbözőbb kombinációk terjedtek el. Így sokan azt várják, hogy Radics István ismét visszatér a kormányba. Emlegetik Radics Pavlet, aki az agrárreformügyi tárcát kapná, Szubotics Nikola dr. parlamentilelnököt, akit közoktatásügyi miniszterre neveznék ki, Srskics Milánt, aki az igazságügyminiszteri tárcát nyerné el, Jovanovic Vászát, aki a közlekedésügyi tárcát az építésügyivel cserélné fel, amely esetben közlekedésügyi miniszterre Popovic Borát, a jelenlegi helyettes minisztert neveznék ki közlekedésügyi miniszterre, Sibenik és Simonovic miniszterek e kombinációk szerint kiesnének a kormányból. A kormány rekonstrukcióját a parlament rendes ülészakánának megnyitása utáni időre várják, lehet azonban, hogy a rekonstrukciót csak a központi igazgatóról szóló törvény letárgyalása után hajtják végre. Ez a törvény ugyanis — mint ismeretes — a minisztériumok számát csökkenteni fogja.

A csehszlovák parlamenti delegáció vezetői a királynál

A csehszlovák parlamenti delegáció pénteken reggel Délszerbiából visszaérkezett Beogradba.

A delegáció vezetői: Malypetr, Uh-lirzs, Soukup és Cserny szenátor délelőtt kilenc órakor megjelentek az udvarnál, ahol Ófelsége kihallgatáson fogadta őket. A csehszlovák képviselőket Seba Jan beogradi csehszlovák követ mutatta be a királynak, aki közel husz percig barátságosan elbeszélgetett a delegáció vezetőivel.

Az audiencia után a delegáció különvonaton Zagrebba utazott.

A demokráciák Pasics Rada és Sztojadinovic Dragisa szembesítését kívánják

A parlamentni ankébizottság péntek délelőtti ülését csaknem egészen kitöltötte az a vita, mely a demokráciák indítványa fölött indult meg, mely Pasics Rada újabb kihallgatá-

sára és Sztojadinovic Dragisával való szembesítésére tettek előterjesztést.

Az indítványban, melyet Grol Milán és Timotijevics Krszta írásban nyújtottak be, részletesen kifejtették, hogy miért tartják szükségesnek Pasics Rada újabb kihallgatását és utaltak arra, hogy Pasics Rada nem tagadhatja meg a választ, mert közvetítéseit nem mint bejegyzett cég, hanem mint a volt miniszterelnök betolyós fia végezte.

A radikálisok, főleg Trifunovic Rankó hevesen ellenezték az indítvány elfogadását, arra hivatkozva, hogy újabb kihallgatásra nincs szükség. Popovic Svetisláv Pribicsевич párti közvetítő javaslatot terjesztett be, mely szerint halasszák el a demokráciák indítványa fölötti döntést addig, míg Pasics Rada írásban be nem terjeszti vallomását.

Hosszabb vitát provokált az a kérdés is, hogy az ankébizottság hatásköre tulajdonképpen meddig terjed. A demokráciák részéről Setye-

rov Szlávkó rámutatott arra, hogy a bizottság hatásköre nagyobb a bíróságokénál is, mert a kihallgatott tanúk a bizottság előtt nem hivatkozhatnak hivatali esküre és családi titkokra. A bizottság döntést nem hozott, csupán jegyzőkönyvbe foglalták az egyes véleményeket és bevárják Pasics Rada írásbeli vallomását.

Ezután Rajkovic vállalkozót hallgatták ki a benzín-afférben, aki a benzinszállítások során nagy veszteségeket szenvedett. Rajkovic írásban is betérjeszti vallomását a bizottságnak.

Az adótörvény

Az adóegységesítő bizottság többségi tagjai a parlamentben konferenciát tartottak. A konferencián tárgyalták a javaslatnak mindazokat a szakaszait, amelynek ügyében a bizottság plénuma nem hozott döntést. A konferencián résztvett Perics Ninkó pénzügyminiszter és dr. Letica, a pénzügyminisztérium adóügyi osztályának vezetője.

Az első fakultatív földeladás most történt meg a Vajdaságban

Csurog község holdankint kilencszáz dinárért eladta birtokát a telepéseknek

Szomborból jelentik: Még Radics Pavle agrárminisztersége alatt adták ki azt a rendeletet, melynek alapján az agrárminiszter

feloldhat nagybirtokokat az agrárreform alól, az esetben, ha a birtok tulajdonosa a telepésekkel és egyéb földigénylőkkel megegyezik a föld vételárában és a birtokot tényleg átadja a telepéseknek.

A rendelet alapján Horvátországban már több fakultatív földeladás történt, nálunk a Vajdaságban azonban csak most perktuálódott az első ilyen eladás, még pedig

Csurog községben, mely 3500 holdas birtokát adta el a föld-

igénylőknek.

A birtok eladását a község előljárósága már régebben elhatározta és tárgyalásokat kezdett azzal a 700 családdal, akiket az agrárbizottság a földre telepített. A tárgyalások a napokban fejeződtek be:

a község holdankint 900 dinárért adta el a birtokot azzal a kötelezettséggel, hogy a minisztérium jóváhagyása után a földet telekkönyvíleg is átírja a telepések nevére.

A földeladáshoz a vármegye hozzájárult és a fakultatív eladásokról szóló egyezségi jegyzőkönyveket jóváhagyás végett fölterjesztette az agrárreform-minisztériumhoz.

A vajdasági városok követelik a lefoglalt városi földek feloldását

Véget ért a városok szövetségének szubotici kongresszusa

A vajdasági városok szubotici kongresszusa pénteken fejeződött be. A kongresszuson résztvettek Noviszadról dr. Milovanovic Milán polgármester, Szomborból Tomic György polgármester és Cvejanov György alpolgármester. Velikibecskerekéről Sztojakovics Bogdán városi főjegyző és Rajics Timotije tanácsnok. Pancseváról Iszajlovics Vászó polgármester, Szentáról Cetina Zsárkó polgármester Velikikikindáról Lepedát Milivoj polgármester és Lazarevics Nikola főszámvevő, Belacrkváról Szpács Koszta polgármester és Novicsics főszámvevő. Szubotica várost dr. Evetovic Mátyás helyettes polgármester, dr. Sztipics Károly főügyész, Bankovic Voja főjegyző és Szuvajdzsics Sándor főszámvevő képviselték.

A kongresszus résztvevői első ízben csütörtökön délelőtt a városháza kis tanácstermében gyűltek össze konferenciára. A gyűlésen dr. Milovanovic Milán, a Vajdasági Városok Szövetségének elnöke elnököl. Malagurszki Albert nyugalmazott polgármester helyére, aki a vajdasági városok szövetségének alelnöke volt, a kongresszus egyhangulag dr. Evetovic Mátyás helyettes polgármestert választotta meg. Ezután áttértek a városokat érdeklő kérdések megvitatására. Elhatározták, hogy

a vajdasági városok nem lépnek be egyenként az alakulóban levő Jugoszláv Városok Országos Szövetségébe, hanem tekintettel a Vajdasági Városok Szövetsége vesztésére abban részt.

Felolvasták ezután a belügyminisztérium rendeletét, amely jövő év január elsejével megszünteti a kövezetvámot. A

kongresszus tiltakozását jelentette be a rendelet ellen és az indokolásban hangsúlyozta, hogy

a rendeletnek nincs törvényes alapja, mert a kövezetvám kirovása a törvényhatóságok autonóm joga és azt miniszteri rendelettel nem lehet megszüntetni.

Majd az elemi iskolákról szóló törvényjavaslatot vitatták meg. Cvejanov György szombori helyettes polgármester volt az ügy előadója.

A kongresszus legérdekesebb pontja kétségkívül a községekről szóló törvényjavaslat megvitatása volt. A kongresszus megállapította, hogy

a törvénytervezet határozatlan és egyes pontjai ellentmondanak egymásnak. A községek költségvetéséről említés sem történik a tervezetben.

A kongresszus megállapította, hogy ha a törvénytervezet törvényt válna, hiányossága miatt egyetlen tartományra sem volna alkalmazható.

Végül foglalkozott a kongresszus a vajdasági városok legnagyobb sérelmével az agrárreformmal és elhatározták, hogy a kormányhoz intézendő memorandumban

kérni fogják az agrárreform által lefoglalt földek egy részének visszaadását.

Szubotica város kongresszusi jelentéséből kitűnik, hogy a városnak hetven különböző iskolát és tizenhatszáz költséget kell fenntartania. Ezekre a költségeket a város jelenleg pótdadókban szerdi be.

Abban az esetben, ha a város a minimális költségek levezésére 5-

10.000 hold földet visszakapna, a város polgársága a jelenlegi háromszázhatvan százalékos pótdadó helyett csak a háboru előtti harminckilenc százalékos városi pótdadó fizetné.

Remélik, hogy a vajdasági városok képviselőinek erélyes hangu memorandumával elérik a kívánt eredményt annál is inkább, mert hasonló ügyben a szériai városokra nézve kedvező döntést hoztak.

A kongresszus résztvevői pénteken elutaztak Szuboticiáról. A legközelebbi kongresszust Szentán fogják megtartani.

A rendőrfőnök

meg akarta zsarolni a palesztinai kivándorlókat

Csehszlovák területen letartóztatták a halmi-i román határrendőrségi főnököt

Szatmárról jelentik: Néhány nappal ezelőtt négy lengyel zsidó utazott át a halmi-i román határállomáson. Mind a négyen palesztinai kivándorlók voltak. A vonat érkezésekor Balanescu, a halmi-i állomás határrendőrségi főnöke nem tartózkodott hivatalában és elkésett a vizsgálattól. Mire a határrendőrség főnöke az állomásra ért, a vonat már elindult Királyháza felé. Balanescu erre feleségével együtt autóba ült és a vonat után robogott és Királyház állomáson sikerült is utóérnie a palesztinai kivándorlókat.

Bár Királyháza már csehszlovák terület, a román határrendőrségi főnök rátámadt a négy lengyel zsidóra és mindenáron vissza akarta őket vinni Halmi állomásra. A határrendőrség főnökének felesége azonban közben megsugta a megijedt kivándorlóknak, hogy néhány ezer lei ellenében el lehet simítani az ügyet és tovább folytathatják utjukat.

A négy utas erre azonnal jelentést tett az ügyről a csehszlovák határrendőrség kapitányának, aki nyomban letartóztatta a Balanescu házaspárt. A határrendőrség főnöke jelentést tett az ügyről illetékes hatóságának, amelynek utasítására csütörtökön szabadlábra helyezték Balanescut és feleségét, a román hatóságok azonban felfüggesztették állásától a zsaroló határrendőrségi főnököt.

Felboncolták a Bezdáni-uti hullát

Agyrázkódás és belső vérzés okozta Csicsovacscki halálát

Szomborból jelentik: Csütörtökön éjjel boncolták fel a Bezdáni-uti meztelen hullát, Csicsovacscki Szeván holttestét. A boncolást dr. Rip Miklós főorvos dr. Szarka Svetisláv vizsgálóbíró jelenlétében ejtette meg és ennek eredménye megerősíti a nyomozásnak azt a megállapítását, hogy nem rablógyilkosság történt, hanem Csicsovacscki baleset áldozata lett.

A boncolás megállapította, hogy Csicsovacscki testét por és homokos piszok vonta be, lába kocsikenőcsös, hátáról a felhambőr teljesen lehorzsolódott. A koponyacsonton nincs törés, de az agy teljesen vérrrel itatódott át és az agykamrában is vér található, ugyszintén a hasüregben is, amit lép- és májrepedés okozott. A halál oka, a boncolást végző orvos megállapítása szerint, agyvérzés, illetve agyrázkódás volt, másodsorban pedig a hasüregben beálló belsővérzés.

Ez az eredmény valószínűvé teszi Gabrics Lázár Bezdáni-uti vendéglő már ismertetett vallomását, amely szerint Csicsovacscki a sötétben felkapaszkodott Gabrics kocsijának saroglyájára, de arról olyan szerencsétlenül bukott le, hogy lába beakadt a kerékbe és a száguldó kocsi így vonszolta magával két kilométernyire. Innen származtak azok a belső zúzódások, amelyek Csicsovacscki halálát okozták. A rendőrség mindamellett tovább nyomoz és a csendőrség újból ki fogja hallgatni a kocsi tulajdonosát.

KISEBBSÉGI ÉLET

A rimaszombati reálgimnázium igazgatójának utasítására a napokban összeírták az iskola növendékeit abból a szempontból, hogy elszállásolásuk nem esik-e kifogás alá. A furcsa statisztika összeállítása után a szlovák gimnázisták közölték szállásadóikkal, hogy igazgatói rendelet következtében valószínűleg lakást kénytelenek változtatni, mert szlovák diákoknak ezután már csak szlovák házigazdánál szabad lakást bérelniök. A túlságosan politikai, ultrasovén igazgatói rendeletről a Prágai Magyar Hírlap a következőket írja: »A rendelet Hatala főigazgató ur privát intézkedése, ami mérvadónak nem tekinthető, annál is inkább nem, mert hiszen egy komoly pedagógus ilyen nagy horderejű rendeletben okvetlenül kiterjeszkedett volna a magyar diákok lakásainak problémájára is és utasítást adott volna a rimaszombati reálgimnázium tanári karának, hogy a paritás kedvéért viszont a magyar diákok elhelyezkedését akadályozza meg szlovák családoknál.«

*

A népszövetségi ligák salzburgi kongresszusán az unió elnökségét a következőképp alakították meg: elnök Aulard dr., a párisi Sorbonne professzora, al-elnökök: Roger Dollfus, a svájci liga elnöke, Junghann dr. német birodalmi exkormányelnök és Pankrat dr. a bukaresti egyetem rektora. Az elnökség tagjai közé beválasztották többek között Gianini olasz államtitkár, az olaszországi liga elnökét is. Gianini megválasztását azonban kényes kisebbségi konfliktus előzte meg. A kisebbségekhez tartozó delegátusok tiltakoztak Gianini megválasztása ellen azzal a megokolással, hogy Olaszország elnyomja a kisebbségeket és ezért az olasz kormány egyik tagja nem vehet részt az unió vezetésében, mivel az unió a kisebbségi kérdés rendezésére törekszik. Bouvet professzor, a svájci népszövetségi liga egyik delegátusa ezzel szemben Gianini megválasztása mellett érvelt és hangsúlyozta, hogy főként a kisebbségi kérdésben érdekelt delegátusoknak kellene törekedniök arra, hogy Olaszország továbbra is résztvegyen az unió munkálataiban.

*

Beszámolóbeszédet tartott Sepsiszentgyörgyön Bucsán kisebbségi miniszter. A magyar párt helyi szervezete ez alkalomból köszöntötte a minisztert, aki az üdvözlő beszédében a következőket mondotta: »Ami az állítólagos mulasztásokat illeti, el nem mulasztatom rámutatni arra a körülményre — amit sokan félremagyaráztak — hogy a román sajtó állandó kritikája alatt élünk és élünk. Erre a kritikára államérdekből szükség van és ez a kritika javít, a kormány a román sajtó kritikáját szívesen veszi és arra nem neheztel. De meg kell érteniök a román sajtó ezen kritikai eljárátát a kisebbségeknek is. Végül bármiképp is vélekedik a román sajtó, itt is hangsúlyozottan kijelentem, hogy kormányzásunk kezdetén vagyunk. A magyar sajtóval szemben már másképp áll a helyzet, a magyar sajtóban az utóbbi időben ideges türelmetlenség és bizalmatlanság észlelhető. Az erdélyi magyar sajtó meglepetésszerűen támadó álláspontot kezd tanúsítani a kormánnyal szemben, mivel szerinte a kormány semmit sem teljesített azokból az ígéretek-ből, amelyeket magára vállalt. Nem akarom az ugynevezett paktumban lefektetett feltételeket részletesen elmondani, de annyit nyíltan kijelenthetek, hogy ennek a paktumnak a célja és legfőbb pontja a kölcsönös bizalom, a közös munkálkodásra való készség megteremtése.«

*

Székelyudvarhely alprefektusát, Szabó Gábort a kormány nemrégiben felfüggesztette állásától és helyére Cionca Macedont, az oklándi főszolgabírórt nevezte ki. Szabó Gábor pórt indított a kormány ellen, mire a belügyminiszter úgy oldotta meg a kérdést, hogy a volt alprefektust vezérfelügyelői ranggal a minisztériumba helyezte, csak hogy Cionca Macedon maradjon Székelyudvarhely alprefektusa. A Brassói Lapok a volt magyar alprefektus áthelyezéséről így ír: »Az udvarhelymegyei subprefekt-

ség körüli, részben személyes izü hercehurcának megvan az a csattanója, hogy addig mozdítottak el, delegáltak, visszahelyeztek, felfüggesztettek, ismét delegáltak és előléptettek subprefektet, míg a végén román emberrel töltik be ezt az állást, vagyis: ebben a szintizta magyar vármegyében magyar ember elől egy vármegyei közigazgatási méltóság kapui bezárulnak s egy magyar nemzeti-ségű tisztviselőjével kevesebbje lesz Nagyromániának. Ezt eredményezi, ha a szállongó hír és a belőle levont következtetés valóban bizonyul, a tisztogatási célnak címe alatt meghuzódó gyarló emberi szempont, melyből viszont az is kö-

vetkezhetik, hogy a tisztogatási cél és az emberi gyarlóság mint sakkfigurák éppen azon végcél szempontjából tolatottak szembe egymással, hogy magyar ember számára egy vármegyei közigazgatási állás véglegesen mattot kapjon. Ha igaz ez a még feltételes beállítás, akkor bármilyen jóleső érzéssel is könyveli el Szabó Gábor az elégtételszerű, felfelé érvényesítése iránti intézkedést egyénileg: abból a szempontból, hogy Udvarhelymegye lakossága színmagyar, nem lehet közömbös a magyarságra nézve az, hogy ügyeit többé állami törvények szerint nem magyar nemzetiségű tisztviselő intézi a subprefekti székéből.«

Pangalosz ellen csalás címén eljárás indult

**Megállapították, hogy a volt diktátor meg nem engedett
tőzsdei manővereket folytató!**

Athénből jelentik: Az a bizottság, amelyet az új kormány Pangalosz volt köztársasági elnök viselt dolgainak megvizsgálására küldött ki, kiderítette, hogy

Pangalosz és volt pénzügyminisztere Tandalisz, a tőzsdén manővereket folytattak és ezzel hatmillió drachma vagyont szereztek.

A trükk az volt, hogy hivatalos jelentést adtak ki az amerikai kölcsön sikeres lebonyolításáról, megelőzőleg azonban nagy tőzsdei kötekeket

eszközöltek.

A vizsgálóbizottság jelentésének alapján

a Kondilisz-kormány jóváhagyta, hogy az ügyészség csalás címén megindítsa az eljárást Pangalosz volt köztársasági elnök és egykori pénzügyminisztere ellen,

arra azonban nem adott a kormány felhatalmazást, hogy az ügyészség gyilkosság címén is eljárást indítson Pangalosz ellen a tömeges kivégzések miatt.

Pusztulás fenyegeti az angol bányákat

A szükségmunkások is abbahagyják a munkát a szivattyuknál

Londonból jelentik: A bányász-sztrájk újból lényegesen elmérgesedett, a bányászszakszervezet végrehajtóbizottságának azon határozata következtében, hogy

minden bányában megszüntetik a biztonsági szolgálatot is és elrendelik, hogy a szivattyuknál s a szellőztető gépeknél alkalmazott munkások is haladéktalanul hagyják abba a munkát. Ez azt jelenti, hogy

a bányák már nap alatt megtelnek vízzel és a munka csak a bányászsztrájk megszűnése után hónapokkal lesz elkezdhető.

a vállalatok pedig mérhetetlen károkat szenvednek a tárnák beomlása következtében.

A kormány azonnal intézkedett, hogy a haditengerészet legénysége

vegye át a munkát azoknál a szivattyuknál, ahol a munkások engedelmessé válnak a szükségmunkák abbahagyására vonatkozó parancsnak és egyidejűleg közhírré tették azt is, hogy katonai karhatalommal fogják megvédeni azokat a munkásokat, akik továbbra is teljesítik a biztonsági szolgálatot.

A kormány és a bányatulajdonosok részéről arra számítanak, hogy a szivattyuknál dolgozó munkásoknak csak egyharmad része tartozik a szakszervezetekhez s így a munkásszövetség új rendelete nem okoz nagyobb bajt. Bizonyos azonban, hogy a helyzet elmérgesedése folytán újabb békéltető tárgyalások megkezdéséről egyelőre nem lehet szó.

Lesz-e hivatalnoksztrájk Ausztriában

**Szombaton reggel dől el, hogy kitör-e az osztrák
tisztviselősztrájk**

Bécsből jelentik: Az a levélváltás, amely esütörtökön Ramek kancellár és az állami tisztviselők huszonötös bizottságának elnöke között történt, enyhítette ugyan a helyzetet, mert a kancellár biztosította az állami hivatalnokok érdekképviseletét, hogy a kormány a legnagyobb jóindulattal kezeli a mozgalmukat és sürgősen tárgyalni kíván a fizetési javításról, de Ramek kancellár nem tett határozott ígéretet és ennek következtében a végrehajtó bizottság nem vonhatja vissza a sztrájkparancsot, amely elrendeli, hogy az állami alkalmazottak szombaton déli 12 órakor hagyják abba a munkát.

Ramek kancellár levelére dr. Holz, a huszonötös bizottság elnöke azt válaszolta, hogy

az állami tisztviselők szombat reggelig várnak a kormány javaslatára, addig azonban a bizottságnak nincsen módjában határozatot megmásítani és csak akkor áll el a sztrájktól,

ha a kormány javaslatában komoly alapot lát a békés megengedésre.

A válasz vétele után Ramek kancellár azonnal tanácskozára ült össze Kollmann pénzügyminiszterrel és a pénzügyminiszter szakreferenseivel, hogy megállapítsa, meddig mehet el a kormány az állami tisztviselők követeléseinek teljesítésében. Később hosszasan tárgyalt Ramek kancellár a legnagyobb politikai pártok vezetőivel is, akik

a kormánynak a legmesszebbmenő engedékenységet tanácsolták.

Az állami tisztviselők között a hangulat rendkívül izgatott és általában az a vélemény, hogy

nem lehet tovább várni, mert a kormány halogató taktikát követ.

hiszen a tisztviselők első ultimátuma szeptember 27-ig szólt és ezt a határidőt a kormány kérésére hosszabbították meg október 8-ig, így tehát a kormánynak elég idő állt

volna rendelkezésére a pénzügyi kérdések tanulmányozására.

A helyzet jelenleg az, hogy az állami tisztviselők érdekképviselete és a végrehajtóbizottság szombat reggelig vár és ha a kormány újabb javaslatát nem lesz megnyugtató, akkor szombat délelőtt szétküldik az utasításokat a munka azonnali abbahagyására.

Péntek délelőtt az osztrák fővárosban híre futott, hogy

Ramek kancellár a délutáni minisztertanácson bejelenti, hogy lemond abban az esetben, ha szombaton kitör a hivatalnoksztrájk.

A kancellári hivatal közölte a sajtóval, hogy ez a hír nem felel meg a valóságnak, a kancellár lemondásáról jelenleg nincsen szó. Lehetséges, hogy Ramek legközelebb átengedi a kancellári hivatalt Seipelnek, de a mostani válságos napokban nem futamodik meg a felelősség elől.

Péntek este a hangulat olyan, hogy

alig van remény arra, hogy a sztrájk kiförésését el lehet hártani.

A végrehajtóbizottság már megszüvegezte azokat a táviratokat, amelyeket az utolsó órában fognak szétküldeni az egész országba, hogy az állami alkalmazottak az országban egyidejűleg hagyják abba a munkát. A közönség már az első percekben meg fogja érezni a sztrájk hatását, mert a telefon és távíró alkalmazottak már déli tizenkét órakor megszüntetik a munkát.

A vasúti forgalmat a sztrájk nem fogja megzavarni,

mert a szövetségi vasutak alkalmazottai külön vezérigazgatóságként vannak alárendelve.

Szövetségi hadsereg a sztrájkparancs nem vonatkozik. A katonai szakszervezetek utasítást kaptak a huszonötös bizottságtól, hogy a katonák minden esetben tartoznak tisztjeiknek engedelmeskedni, de

a katonai szakszervezet köteles értesíteni a sztrájkvezetőséget abban az esetben, ha a katonai vezetők különös szolgálatra akarják felhasználni a katonaságot,

mert a sztrájkbizottság nem tűri, hogy a kormány a hadsereg felhasználásával törje le vagy gyengítse a tisztviselők bérharcát.

Lengyelország forrong

Izgalom a nemzeti demokratapárt egyik képviselője ellen elkövetett merénylet miatt

Varsóból jelentik: Dziedzicki nemzeti demokrata képviselő merénylői még mindig nem kerültek kézre. A lefolytatott nyomozás szerint a képviselőt néhány tiszt akarta eltenni láb alól, miután szélső jobboldali politikai és a jobboldali lapok kihasználják a merényletet arra, hogy abban tervszerűséget keressenek.

Korfanty lapjai lázító cikkeket írnak és nagy díjakat tűznek ki a merénylők kézrekerítőinek.

A jobboldali lapok bujtogatásának a belügyminiszter azzal akar véget vetni, hogy két nap alatt háromszor kobozták el a jobboldali lapokat.

Izgatnak azonban a kormány lapjai is, amelyek pénteken azzal a hírrel rémítették meg a főváros lakosságát, hogy

a nemzeti demokraták a legutóbbi könyvmozatlan merénylet megtorlásául gyilkos merényletet terveznek a kormány hivatalos lapjának főszerkesztője ellen, aki baloldali képviselő

és Miedzinszky ezredes is halálra ítélték a nacionalista diákok, mert Pilsudszki tábornagy lelkes híve.

A tisztikarban is óriási az izgalom, annyira, hogy a varsói helyőrség parancsnoka jónak látta napiparancsban nyugalomra inteni a tisztteket.

Betörő patikus

Három évi fegyházra ítélték betörés és csalás miatt

Noviszadról jelentik: A noviszadi felebbviteli bíróság pénteken tárgyalta Balog Jakab gyógyszerész bűnügyét. Balogot a noviszadi törvényszék ezévi április 20-án háromévi fegyházra ítélte különböző szélhámosságok miatt.

Balog Jakab nevét majdnem valamennyi bácskai rendőrség ismeri és fényképét számos külföldi rendőrség albumában is meg lehet találni. Először a zsabljai járásbíró ítélt el 1909-ben lopásért. 1910-ben két ízben állt a zsabljai járásbíró előtt. Mindannyiszor lopásért ítélték el. 1913-ban csalásért két évi börtönt kapott. Később külföldi börtönökben ült néhány évet, majd 1918 végén ismét a Vajdaságba tette át működési területét. 1918-ban Temerinben Kovács Péternek öt vagon fát adott el, amelyre 1500 korona előleget vett fel, de sem az előleget nem adta vissza, sem fát nem szállított. 1919-ben Noviszadon, a Komlós és Székely-cégnél 500 mázsa tengerit adott el és erre előlegként 3000 koronát vett fel, de sem a tengerit nem szállította, sem az előleg visszaadására nem volt hajlandó. 1919 májusában Temerinben a bosznabródi Danica-gyár képviselőjének adta ki magát és Bernhardt Flóriánnak öt hordó benzint adott el, amelyre ezer korona előleget vett fel. 1919 júliusában Csurogon Forró Ádám-nak 20 hordó benzint adott el, amelyre ezerhatszáz korona előleget vett fel. 1919 július 30-ikán Perleszen Gavanszki Szevján gyógyszerésznél, mint szénkereskedő mutatkozott be, tőle és Kuner Katicától 1500—1500 koronát csalt ki.

A noviszadi törvényszék mindezekért 1922 november 9-ikén négyévi és kilencévi börtönre ítélte, amelynek letöltésére beszállították a szremzki-mitrovicai fegyházba, ahonnan, miután büntetésének egy részét elengedték. 1925 február 10-ikén kiszabadult. Ezután Bácska-Gradistjén Ruszka Milicával és Petrovics Lenával elhitette, hogy férjeiket, akik a noviszadi ügyészség vizsgálati foglyai, ki tudja szabadítani. Ezen a címen a két asszonytól pénzt csalt ki, vonatra ült velük, hogy Beogradban a miniszter elé vezeti őket, de

Noviszadon, a pályaudvaron eltűnt és megszökött. Másnap betört Lázics Zsika házába, azonban tettenérték és bezárították a noviszadi ügyészség fogházába. Ujabb büncselekményeiért három évi börtönre ítélték.

Balog meglebbezte a noviszadi törvényszék ítéletét, amellyel a noviszadi felebbviteli bíróság dr. Gyurgyev Boskó tanácsa pénteken foglalkozott és a büntetést helybenhagyta. A patikus semmisségi panaszt jelentett be.

Magyar miniszter román szalonkocsiban

Rakovszky Ivánt szombatán szállítják Budapestre A magyar belügyminiszter nyilatkozata Magyarországról és az utódállamok viszonyáról

Kolozsvárról jelentik: *Rakovszky* Iván magyar belügyminiszter, aki a napokban ajánlotta föl lemondását Bethlen miniszterelnöknek, szombatán elhagyja Kolozsvárt és visszatér Budapestre. A magyar belügyminiszter már teljesen a gyógyulás útján van és az orvosok szerint *hazautazásának semmi sem áll útjába.*

A román kormány külön szalonkocsit bocsát *Rakovszky* rendelkezésére, akinek a szalonkocsiban betegágyat állítanak föl, hogy kényelmesen tesse meg az utat Budapestig.

A magyar belügyminiszter pénteken fogadta a sajtó képviselőit, akik

előtt nyilatkozott Magyarországról és a szomszédállamok közti közeledésről.

— Magyarország és a szomszédállamok viszonyának jövőbeli alakulása — mondotta *Rakovszky* — valamennyi állam érdekeképpen nem egyéb, mint a kölcsönös megértés és együttműködés útja. Az anynyira óhajtott kölcsönös megértés jelei már mutatkoznak és innen már csak egy lépés kell az együttműködéshez. Ennek a lépésnek a megtételéhez mindkét fél részéről egy kis bátorság szükséges és ha ez a bátorság csakugyan jelentkezik, úgy Kelet- és Középeurópa népeire szebb jövő következik.

Ujabb nemzetközi konferencia előtt

Október végén ül össze a nemzetközi Tanger-konferencia Nagyonfontosságú külpolitikai tanácskozások Madridban a király részvételével

Párisból jelentik: Október végén ül össze a nemzetközi Tanger-konferencia, amely azonban a Petit Parisien értesülése szerint formájára nem lesz olyan, a hogy Spanyolország és különösen Olaszország kívánta és nem lesz az algésirasi konferencia megismétlése, hanem csak az érdekelt hatalmak eszmecsereje. A konferencia egyetlen célja, hogy a régi tangeri szerződés néhány rendelkezését Spanyolország javára módosítsák.

Ezenkívül a nagyhatalmak súlyt he-

lyeznek arra is, hogy Spanyolország alkalmat találjon igényeinek körvonalazására.

Madridi jelentés szerint a királyi család San Sebastianból csütörtökön visszaérkezett Madridba és ugyanekkor a spanyol fővárosba érkezett Quenonez de Leon párisi spanyol nagykövet, Spanyolország első képviselője delegátusa. A római spanyol nagykövet már egy nappal előbb érkezett Madridba, de a spanyol diplomáciai testület más tagjait is hazahívta Primo de Rivera, aki maga is pénteken érkezett vis-

za vidéki agitációs útjáról. Ugyancsak visszaérkezett szabadságáról Janguaz külügyminiszter is.

Madridban nagyonfontosságú külpolitikai tanácskozások kezdődnek a király elnöklésével

Spanyolországban a Népszövetséggel való viszonyáról, Tanger kérdéséről és általában a marokkói problémáról.

A *Newyork Herald* biaritzi jelentése szerint Primo de Rivera és Alfonso király között megegyezés jött létre a spanyol belpolitika kérdéseiben. A megegyezés értelmében

Primo de Rivera beleegyezett abba, hogy a nemzetgyűlést királyi dekrétummal összehívják és az elítelt tüzértisztek kegyelemben részesüljenek.

Visszatérhet-e

Németországba Vilmos excsászár?

A porosz állam és a Hohenzollernek között létrejött megegyezés homályos pontjai

Berlinből jelentik: Az Acht Uhr Blatt jelentése szerint a porosz állam és a Hohenzollernek között a volt császári ház birtokaira nézve létrejött megegyezés tizenhét szakaszos törvényből áll, amelynek hetedik paragrafusa a következőképpen hangzik:

— Az állam a volt uralkodónak, II. Vilmos porosz királynak és nejének esetleges kívánságára Homburg kastélyt a környező parkkal életfogytiglani tartózkodási helyül rendelkezésre bocsátja.

Ezzel a hírrel kapcsolatban jólinformált német körökben kijelentik, hogy ez a törvény még nem vonja maga után Vilmos ex-császárnak azt a jogát, hogy Németországba visszatérhessen. A porosz kormány és a Hohenzollernek között vagyoni tárgyalások folynak, azonban sem a porosz kormány, sem a tartománygyűlés nem adhat beutazási engedélyt az ex-császárnak. A törvény homályos pontját csak úgy lehet érteni, abban az esetben, ha a volt császár visszatér Németországba, életfogytiglani tartózkodási helyül megkapja a homburgi kastélyt.

Tíz csepp tinta

Irta: Kilián Zoltán

Az öreg kezelő visszajött ismét a szobába. Dékány ur haragosan nézett ezért rá és haragosan biggyasztette rosszul festett kis száját Zsófiika is, aki Dékány ur menyasszonya volt.

— Nyomorult salakbakter! — sziszegte Zsófiika és gyűlölettel ütötte le az írógépen a spáciumot.

Dékány ur felsóhajtott: milyen különös, az előbb még nem volt itt ez a savanyu hivatalozag. Illatos volt a szoba és az a nagy tintapecsét sem látszott. A szerelem még itt volt az előbb, a behajtási osztály kiadójában, a II. 25 alatt. Az öreg kizavarta.

A kezelő nem foglalkozott szerelemmel. A fizetési felhívásokat vezette ki és meglendítette a tintásüvegét. A sekély tinta azonban nem fogta be a tollat!

— Dékány ur, a tinta! — mondta felháborodva a kezelő — vagy ezt is bezárjam, míg egy percre kimegyek?!

Dékány ur önérettel pattant fel: — Kikérem magamnak! Engem ne gyanúsítgasson!

— Jó, jó! — bólogatott a kezelő — de a tinta hiányzik az üvegből!

— Mi köze a maga tintájához Lacinak? — sivitott a kezelő felé Zsófiika. — Laci egyetemi hallgató, tudja! És a maga főnöke lesz egyszer! Akkor ki fogja dobni magát!

— Az lehet! — forgatta a tintásüvegét a világosság felé a kezelő. — Ebből az üvegből azonban kétségtelenül hiányzik a fele. A száján pedig itt van a friss öntés nyoma.

Dékány ur felkacagott keserűen: — Szóval, azt mondja Galamb ur, hogy loptam!

Galamb ur szeliden nézett a fiatalokra, de azért határozott volt:

— Dékány ur, ön távollétemben átöntötte saját üvegjébe a tintám felét!

Most felugrott Dékány ur és ezt kiáltotta kétszer:

— Önértetem nem engedi!

Galamb ur levette a madzagkantárt a következő aktáról és ezt mondta:

— Hagyjuk az önértetet, Dékány ur, mert az a jólellátottak fényűzése. Minek az önnek?! Önnek tinta kellett, nem önértet!

— És ha? — kérdezte pirosan Zsófiika, érezvén, hogy menteni kell a szorongatót Dékány urat. — Érdemes lármázni azért a tíz csepp tintáért?!

— Kinek hogy. Nekem például igen. Az a tinta az én verejtékemből való. A tulajdonom.

— Ezt tudják: a tulajdonom! De helyet csinálni a fiataloknak, azt nem tudnak! Laci két éve nem tud megnősülni, mert nem lehet kezelő!

— Most azonban a tintámról van szó — vélte Galamb ur. — Ne járjanak moziba és elsején ne hagyják a félfizetésüket a kávéházban, akkor megnősülhet Dékány ur, ámbár arra nagyon is ráér még!

— Mi köze hozzá? Igenis megnősül! Akkor nőszül, amikor mi akarjuk!

— De nem az én tintámból!

— Füttyölünk a maga tintájára! — toporzékolt Zsófiika. — Laci, öntsd vissza neki! Szívtelen pióca, fuj! Moziba ne, színházba ne, egy szegény nő üljön otthon és nézze a falat! Mások Párisba járnak...

— Azok nem dijnokok — hadonászott tiltakozóan Galamb bácsi.

Zsófiika azonban már ott volt előtte:

— Igenis, dijnokok, ha akarja tudni! A Geizer Lujza is a postatakaréktól! És a házban két lány is van a pénzügyből, akik Olaszországban vannak! És nem irigylük tőlük senki! Ehhez mindenkinek joga van!

— Az én koromban...

— A maga korában volt aranykorona, volt állás, akkor a fiatalok nem voltak elnyomva!

— Az nem igaz.

— Nem igaz? Hát ki hencegett, hogy egy forintból cigánnyal mulatott?!

— Nem kell mulatni...

— Nem! Nem kell mulatni, nem kell enni, nem kell lakni... És nem kell nyugdíjba menni, ez a legfőbb! A fiataloknak nem kell helyet csinálni!

— Maguk elpazarolnák a Krisztus köntösit is!

— Maga meg azt is a koporsójába vinné, a feje alá!

Galamb ur vállat vont:

— Engem arra tanított az édesanyám, hogy aki kapar, annak van. A tinta az enyém és én senkinek tintát nem adok.

Keszölczi jött be, az altiszt, aki háziur Kispesten és aki altisztí ereje tudatában a méltóságosokat is könnyedén kezel. Neki könnyű, a marka magyar hagyományok alapján görbülhet.

— A méltóságos ur hivatja Galamb urat!

*

Galamb ur ugrott, repült. Dékány ur is ugrott, Zsófiika is repült.

A nagy tintapecsét ismét nem látszott és édesre vált a hivatalozag. A behajtási osztály kiadójában ismét megjelent a szerelem. Ez volt az egyetlen fél, melyet nem küldöztek Dékány ur és Bok-

rossy kisasszony sem a referenshez, sem az íktatóba, sem Poncius dr. tanácsos urhoz, sem Pilátus dr. öméltségához. Pedig szám nélkül jött be ez a fél és hozzá messze tizenkét óra előtt. Mindjárt megtalálták az ügyét.

Galamb ur régen elvégezte már azt a dolgot öméltségánál. Nem ment be a II. 25-be mégsem. Arra gondolt, hogy Dékány uréknál is sok a gyerek, Bokrossy kisasszonyéknál is csak egy a szoba, legyenek magukban egy kicsikét. Majd veszekednek később ugyis elég.

Inkább ellődörgött hát Galamb ur a kellégáknál és bement a Dragics főigazgató ur kezelőjéhez, akiből árad a vice egész nap.

Zsófiika kisasszony valahogy megérezte ezt. Némi hála szövődött benne Galamb ur iránt és megkérdezte egyszer csak Dékány urat:

— Laci, aranyom, visszaöntsem?

— Mit?

— Az öregnek a tintát?

Dékány ur kifeszítette mellét. Önérettel, fiatalosan. És ezt mondta:

— Fenét. Hetediké van és nincs egy vasam se! Töltsd fel neki színültig vizet! Valamit fog azért; az államnak mindegy, a fél meg erőltesse meg egy kicsit a szemét! Miért szüntették meg az irodaátalányt természetben!

*

Galamb ur látta a vizesést rögtön, a mint bejött. Nem szólt. Kettőkor azonban ott maradt, üvegje felét egy tartaléküvegbe öntötte és Dékány ur üvegje tartalmát beleöntötte a magáéba. Dékány ur üvegjébe a tartaléküveg folyadékja került.

Ezentul pedig elzárta Galamb ur mindig a tintáját. Rendbe jöttek a társadalom nagy kérdései a II. 25-ben.

NAPRÓL NAPRA

A charleston bírálata

A charleston meghódította az öt világrészt, mindenütt táncolják estétől-hajnalig. Nem árt neki, ha megbírálják. Tudományos művészi szempontból szentel a charlestonnak és az újabb néger táncoknak egy nagy tanulmányt André Levinson, aki szembe állítja a régi, európai táncokkal.

Szerinte a legnemesebb táncnál, a ballettél a testmozdulat és a zenei ritmus között az összhang állandó, de hallgatólagos. A tánc a kísérőzene ritmusának mintegy látható kivételése, a tánc minden üteme egy zenei ütemnek felel meg, de ezt az egybevágást csak a szem veszi észre. Ezzel ellentétben minden ősi és barbár tánc — az orosz is, a néger is — a ritmus közvetlen kifejezésére törekszik. A vadak általában a népek táncánál a táncos kikopogja a ritmust, ő is valóságos hangszer.

Mindez legelőkébben nyilvánul meg a néger rag time-ben, mely mint a neve is mutatja az ütemet rongyokká, cafatokká tépi és a mozgást is ehhez idomítja. Ép ezért — az újságjánál fogva — igen hat az európaiakra. Nálunk a ritmusérzék a zenei műveltségéből fakadó adomány, míg a negereknél olyan ősi, majdnem élettani jelenség, mint nem hisztériájuk és rendkívül nagy vidámságuk. A ritmus magában véve még nem művészet, lüktetése csak arra szolgál, hogy a melódiát tovább vigye s a táncosnak alkalmat adjon plasztikus átalakulásokra. Tartalom nélkül csak mótör, mely a levegőben berreg.

A charlestonnál egy ellipszis alakú mozdulatot teszünk a befelé görbített s összeértett térdekkel, de ezeket a csonka mozdulatokat követik a keresztlépések, mikor egyik lábunkat mindig a másik elé rakjuk. Ezt a táncos csak úgy végezheti el, hogy karjai lóbálóznak és tompora kidülled. A meggömbült hátgerinc és a lógó karok a négylábu állatokot idézik eszünkbe s azt, hogy az ember csakugyan szomorú állat, aki lemond a függőleges vonal hősi szépségéről és a hanyatlásban, a pusztulásban tetszeleg.

Vadászok siralma

Nimród francia hívei váltig sopánkodnak, hogy szép szenvedélyük milyen költséges mostanában. A vadászati engedély egyre drágább, de ez még potomság a többi mellékes kiadásokhoz képest; egy jó puska több ezer frank, a töltények legalább ötszörte annyiba kerülnek, mint a háború előtt, egy jó kopóért annyit fizetnek, mint 1914-ben egy borjuért.

Ha pedig már meg van a puska, töltény, főszerelés, vadászseb, az előrelátó vadásznak gondoskodnia kell a — prédájáról is, mely szintén nincs ingyen.

Szóval rajtuk köszörülnek most a tolvak a humoristák. Az egyik a *Petit Journal*-ban ezt a vadász történetet mondja el:

Egy vadászbarátom multkor egy pusztaságon ment át, melyen egy tébolyda van. A kapunál kiűn álldogáltak azok a csöndes örültek, akik szabadon járhatnak-kelhetnek.

Nyájasan elbeszélgettek a barátommal:

- Vadász bácsi, de szép puskád van.
- Van annak, ki meg nem issza.
- Mibe került?
- Kétezer frankba.
- Hát a két kutyád?
- Háromezer frankba.
- Szóval a már ötezer. Most pedig mutasd, mi van a táskában.
- Itt van ni: egy szalonka.
- Akkor szaladj, de gyorsan.
- Miért?
- Mert ha meglát a doktor, azonnal behoz ide. Sokkal kisebb bolondok laknak nálunk.

Alkimisták fedezték föl a pálinkát

A művelődéstörténet följegyezte, hogy a kénest az alkímisták fedezték fel kutyvasztásuk és pepecselésük közben, akik mesterséges aranyat akartak előállítani. Alessandro Besozzi doktor

azonban most egy fölöttébb érdekes tanulmányában arról számol be a *L'Industria dei liquori* című folyóiratban, hogy a pálinka is az alkímisták fölfedezése.

Vajon mióta ismerik a szeszt és mióta főzik? Számos adatból értesülünk, hogy a görögök és egyiptomiak már rendelkeztek bizonyos szeszűző készülékekkel, de hogy ismerték volna az alkoholt a mai formájában, az semmiből sem világlik ki. Tiberius császár korában Dioscoridus Cilicius egy *«ambic»* nevű készületet használt a gyógyítók leparálására, ebből az ambicból *«al-ambic»* lett az arab alkímisták nyelvén, innen származik a mai lombik szavunk.

A középkori alkímisták már emlegetik az alkoholt is, melyet ők fedeztek föl. Maga az alkohol arab szó: az *«al»* az arab névelő és a *«kohol»* nyelvükön *«finom anyagot»* jelent.

Paracelsus a XV-ik században és később a XVIII-dik századbeli vegyészek

általánosan élte az alkohol szóval, mellyel a bort és egyéb anyagok szeszt jelölik. Az *aqua ardens* (égő víz) az *aqua vitae* (az élet vize) az *aqua vitis* (a venyige vize) három neve a mai pálinkának, minthogy a pálinka gyulékony és akkoriban gyógyításra használták. Ezt a nevet a XII-dik században *Arnaldo da Villanova*, egy barcellonai doktor adta neki.

A pálinka fölfedezése kétségtelenül az alkímisták nevéhez fűződik, elsősorban az olaszokhoz; a híres firenzei Taddeo Alderotti, ki Bolognában tanított és egy oryosiskolát alapított 1303-ban, elsőül hagyta hátra a pálinka készítésének a receptjét. Később a velenceiek a recept alapján főzték a pálinkát, virágzó kereskedelmet űztek vele. Az alkohol történetéről szóló első teljes tanulmány szintén olasztól származik *Giovanni Michele Savonarola* írta, aki 1462-ben halt meg.

Áll a döntő harc

a kantoni vörös csapatok és a sanghai-i hadsereg között

Éhínség pusztít az ostrom alatt álló Vu-Csang városában

Londonból jelentik: A kantoni vörös csapatok és Sun-Csuan-Fang sanghaji fő kormányzó hadserege között a Po-Yang tó környékén

döntő ütközet van folyamatban, amelyről a Daily Mail azt írja, hogy a kantoni polgárháború legvéresebb ütközete,

amelyhez hasonló még nem fordult elő a kínai polgárháború kitörése óta. A lap jelentése szerint már az ütközet első napján tízezer fője emelkedett a halottak száma.

Az ütközet kimeneteléről a lapok ellentétes jelentéseket közölnek. A Times tudósítása szerint a harcban a kantoni csapatok megsemmisültek

és rendetlen visszavonulásban vannak, ezzel szemben azonban a Chicago Tribune azt jelenti, hogy az ütközet a kantoni vörös csapatok győzelmével végződött.

Vu-Csang ostroma még mindig tart és a városban az éhínség már elviselhetetlen.

Az élelmiszer kiosztásoknál a legvadabb jelenetek játszódnak le. A nyomorgó lakosság csütörtökön megtámadott egy élelmiszerüzletet, azt kifosztotta és az élelmiszereket szétosztotta az éhezők között. Az ütközet előtt olyan óriási tolongás volt, hogy száznál több asszonyt és gyereket agyontapostak az éhező és élelemért viaskodó emberek.

Gyorgyevics főispánt

nevezik ki Szubotica város polgármesterévé

A belügyminiszter a helyi radikális pártszervezet kívánsága szerint oldja meg a kérdést

Beogradból jelentik: Gyorgyevics Dragoszláv szubotikai főispán pén-teken ismét Beogradban tartózkodott, ahol a délelőtt folyamán dr. Radonics Jován képviselővel felkereste Makszimovics Bózsó belügyminisztert, akivel a szubotikai polgármesterválság kérdéséről tárgyaltak.

Dr. Radonics Jován közölte Makszimovics belügyminiszterrel, hogy ő is támogatja a szubotikai radiká-

lis pártszervezetben a polgármester-jelölés tekintetében létrejött meg-egyeződést és kérte a belügyminisztert, hogy a pártszervezet kívánságához mérten oldja meg az ügyet.

Makszimovics Bózsó belügyminiszter megígérte, hogy a pártszervezet kívánságához híven jár a polgármester-kérdésben. Ezek után biztosra vehető, hogy Gyorgyevics Dragoszláv főispán lesz Szubotica város polgármestere.

Egy elmebeteg bicsérdista fiatalember gyilkos merényletet követett el Vrbáson az édesapja ellen

Kalapácsa! szétroncsolta apja fejét és másokat is meg-támadott — Az elmebeteg merénylet önmagát is súlyosan megsebesítette

Novivrbásról jelentik: Péntek délelőtti borzalmas esemény játszódott le Garamszeghy Dezső vrbászi könyvkereskedő házában. A könyvkereskedőnek egy huszonhárom éves fia van, Garamszeghy Sándor, aki körülbelül

fél évvel ezelőtt áttért a bicsérdista-életmódra és fanatikus híve lett Bicsérdy tanainak. A gyenge idegzetű fiatalemberen három hónappal ezelőtt az elmebaj tünetei mutatkoztak,

bibliával a kezében. Eddig azonban Garamszeghy Sándor nem mutatkozott közveszélyesnek.

Péntek délelőtti a szerencsétlen fiatalember rohamot kapott, amely végzetes következményekkel járt. Garamszeghy könyvkereskedő gyengeelméjű fiával házában udvarán dolgozott. A fiu

hirtelen felkapta az udvaron heverő nagy kalapácsot, amellyel saját fejét kezdte ütni.

Az apja erre nyugodtan rászólt a fiura:

— Mit csinálsz Sándor? — kérdezte ijedten.

A fiu válasz helyett a kalapács éles végével rettenetes ütést mért apja homlokára, aki elszédült. Az elmebeteg fiu erre mintegy husz-huszonöt ütést mért apja fejére, akit teljesen elborított a vér és eszmélet-

leni esett össze az udvaron. Ugyanekkor haladt el Garamszeghyék háza előtt Stetzenbach János vrbászi divatárkereskedő, aki látva a történetet, beszaladt az udvarra, hogy Garamszeghy könyvkereskedő segítségére legyen.

Az elmebeteg fiatalember erre nekirohant Stetzenbachnak is, aki azonban kikapta kezéből a kalapácsot és önvédelemből egy felkapott tégladarabbal többször fejbevágtatta a dühöngő fiatalembert.

Ekkor érkezett a helyszínre Sztankovics Boskó rendőrvezető, aki Hudaszka András segítségével bekísérte Garamszeghy Sándort a rendőrségre.

A rendőri fogdában a még mindig dühöngő fiatalember a falból egy téglát emelt ki és azzal tíz-tizenöt ütéssel betörte a koponyáját

és véresen esett össze. Dr. Popovics közvégségi orvos kötözte be a szerencsétlen fiatalember sebeit, akit beszállítottak a noviszadi kórházba.

A súlyosan megsebesült Garamszeghy Dezsőt a Hetzel-féle szanatóriumban még a délelőtti folyamán megoperálták, állapota azonban olyan súlyos, hogy az orvosok nem bíznak felgyógyulásában.

Személyleírás

a hamis százdinárosokról

A Narodna Banka tájékoztatja a közönséget, hogy miről ismerheti fel a hamis százdináros

A Narodna Banka igazgatósága hivatalos hirdetményt adott ki a vrsaci pénzhamisítással kapcsolatban és közli azokat az ismertetőjeleket, amelyek alapján a hamisítványokat meg lehet különböztetni a valódi százdinárosról. Megállapítja, hogy a vrsaci pénzhamisítók a régi kiadású (kék) százdináros bankjegyet próbálták utánozni, de a hamisítvány rosszul sikerült és ebből is csak jelentéktelen mennyiséget hozhattak forgalomba.

A kis hamis főleg a következő jelek alapján különböztethető meg a valódi bankjegytől.

A hamis bankjegy papirosa közönséges sima papír, míg a valódi bankjegy papírja recés. A rajzok a hamisítványon libásak és elmázoltak, a színek egyenetlenek és nagyrészt tulságosan világosak, míg a valódi bankjegyen sötétek. A víznyomás a hamisítványon igen durva, alaktalan és egyszerű foltnak látszik, míg az igazi százdináros vízjegy szabályos és tiszta.

A tanoncok

felszabadíthatók tanonciskolai végbizonyítvány nélkül is

A közoktatásiügyi miniszter rendelete

A szubotikai Ipartestület nemrégén felterjesztésben kérte a közoktatásiügyi minisztérium felhatalmazását, hogy azokat a tanoncokat, akik munkaadójukkal kötött szerződésük alapján kitöltötték tanoncidejüket, de különböző okokból nem kaptak tanonciskolai végbizonyítványt, a mesterek felszabadíthatassák. A tanonciskola igazgatósága ugyanis hivatkozva egy miniszteri rendeletre, nem járult hozzá azoknak a tanoncoknak felszabadításához, akik nem fejezték be tanulmányaikat a tanonciskolában. Több esetben a szerződés alapján felszabadult tanoncnak még két évig iskolába kellett járni, hogy a tanonciskola igazgatósága hozzájáruljon a tanonc felszabadításához.

Pénteken délután érkezett le az Ipartestülethez a közoktatásiügyi minisztérium rendelete, amely megengedi a tanonciskolák igazgatóinak, hogy az iskolai tanulmányok teljes befejezése előtt is járuljanak hozzá a tanonc felszabadításához. A rendelet az egész Vajdaságra érvényes. A rendelet értelmében mintegy kétszáz új kereskedő- és iparostanonc fog Szubotican felszabadulni és munkakönyvet kapni. Az érdekelték az Ipartestületben Vukovics Géza titkárnál nyervehetnek bővebb felvilágosítást.

Békebontók

a becskerekai tanítónők egyesületében

A megsértett magyar és német tanítónők másodikban ültek

Becskekéről jelentik: A becskerekai tanítónők és óvónők közös egyesületbe tömörültek, amelyből azonban a nemzeti-ségi tanítónők egy évvel ezelőtt kiléptek, mert az egyik szláv tanítónő megsértette őket egy ülésen. Az új vezetőség utóbb mindent elkövetett, hogy a béke helyreálljon és a kivált nemzeti-ségi tanítónők ismét belépjenek az egyesületbe. Zsupánszki Milija elnökő írárdozásának köszönhető, hogy a megsértett tanítónők visszatértek az egyesületbe, azonban a békének csakhamar ismét végét vetett egyik tanítónő tapintatlansága.

Az egyesület konferenciát tartott, amelyen a Péter király-szobor leleplezésének kérdésével foglalkoztak. Az ülésen ki akarták jelölni azokat a tanítónőket is, akik az egyesületet képviselnék a hódoló küldöttségben Alekszandar király előtt. Nagy szótöbbséggel Zsupánszki Milija elnököt és Merler Róza óvónőt jelölték. Ekkor felállt Bröderné tanítónő és tiltakozott az ellen, hogy a király elé nem szláv tanítónőt engednek. Erre a felszólalásra a jelenvolt magyar és német nemzetiségű tanítónők nyomban felálltak és elhagyták az ülést.

A tapintatlan megjegyzés nagy felháborodást keltett még a szláv tanítónők körében is, akik most egymásközt aláírásokat gyűjtenek, hogy valamilyen formában, esetleg Bröderné kizárásával elégtételt szolgáltatassanak a már másodikban megsértett nemzeti-ségi tanítónőknek.

Betörő a hálósobában

Tizenötezer dinár értékű ékszert loptak el egy noviszadi bankigazgató lakásáról

Noviszadról jelentik: Csütörtökön este Knöpfler Sándor bankigazgató a Bosna Bank noviszadi fiókjának vezetője, Darányi-telep 20. szám alatti lakásáról feleségével a városba ment, a szobalánynak pedig megengedték, hogy a moziba menjen. A szobalány, Janics Teréz, a Strogoff Mihály filmet akarta megnézni, de mert nem kapott jegyet, kilenc óra tájban hazament. A lakásba érve, neszt hallott Knöpflerék hálósobájából és mert azt hitte, hogy az igazgatók korábban tértek haza, beszólt az szobába és megkérdezte, vajon tényleg Knöpfler igazgatók vannak-e bent a hálósobában.

Mint hogy választ nem kapott, benyitott a hálósobába és legnagyobb rémületére a földszintes hálósoba ablakából egy idegen férfi ugrott ki az udvarra. Az ájuldozó lány, amikor kissé magához tért, segítségért kiáltott, fellármázta a házbelleket és a szomszédokat, akik még látták az ablakból kiugrott betörő menekülését. Többen üldözésére siettek, de a betörő a sötétségben elmenekült.

Közben hazaérkezett Knöpfler Sándor igazgató és felesége, akik a lakásba érve megállapították, hogy a betörő a nyitvafeleltetett fürdőszoba ablakán hatolt be a lakásba és a hálósobában fel-feszítette a tükrös toalettszifal s onnan ezer dinárt, négyszáz csehkoronát, egy gyűrűt nagyobb briliánsskövel és hat kisebb briliánssal, egy női aranykarkötőt, egy ezüst karsattórát, egy pár japán gyöngymellgombot, tíz darab gyöngyöt és több kisebb ékszert, mintegy tizenötezer dinár értékben ellopott. A betörő a kerten keresztül menekült el.

Knöpfler igazgató azonnal a városba sietett és jelentést tett a rendőrségnek, a honnan Vilovac Milán rendőrfogalmazó, ügyeletes rendőrtiszt több detektívvel autón az igazgató lakásába sietett és a helyszíni szemle megtörténte után a tettes kézrekerítésére megtette az intézkedéseket. A tettest ezeideig nem sikerült elfogni, de a rendőrség azt hiszi, hogy a betörést a helyi viszonyokkal ismerős betörő követte el és ebben az irányban folytatja a nyomozást.

Ellentétek a francia kormány tagjai közt a háborus tartozások rendezése miatt

Csökkennek Franciaországban a katonai szolgálati idők

Párisból jelentik: A kormány tagjai pénteken Doumergue köztársasági elnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak, amelyet nagy érdeklődés előzött meg, mert az a hír terjedt el, hogy ezen az ülésen Louis Marin nyugdíjügyi miniszter benyújtja lemondását a köztársasági kormány tagjai közt a háborus tartozások rendezése érdekében felmerült ellentétek miatt.

A minisztertanácsról kiadott hivatalos jelentés azonban egy szóval sem emlékezik meg Louis Marin lemondásáról, amelyet ugyilátszik a kormányban pénteken sikerül egvelőre elhárítani. A minisztertanácsban Briand beszámolt a külpolitikai helyzetről, majd

Painlevé hadügyminiszter javaslatot terjesztett be a katonai szolgálati idő leszállítása ügyében.

A javaslat fokozatosan egy évre csökkenti a szolgálati időt, feltéve, hogy a legfelső haditanács jóváhagyja a tervet.

A minisztertanács a további tárgyalást a további takarékosági rendszabályokról, többek közt a posta és táviró üzemében életbeléptetendő rendszabályokról. A párisi telefonközpont személyzetének jelentékeny részét elbocsátják, mert a párisi telefonhálózatban bevezetik az automatikus kapcsolást.

Végleg meghiusult

a beogradi opera budapesti vendégjátéka

A beogradi Operaház igazgatójának nyilatkozata

Beogradból jelentik: A beogradi Opera társulatának budapesti vendégszereplése váratlanul meghiusult és egyelőre nincs is kilátás arra, hogy a beogradi színészek Budapesten vendégszerepeljenek. A Bácsme gyei Napló munkatársa felkereste a beogradi Operaház igazgatóját, aki nyilatkozatában kijelentette, hogy a vendégszereplés meghiusulásának nagyrészt a budapestiek az okai.

— A társulat vendégszerepléséről — mondotta az Operaház igazgatója — mindössze harmincezer dináros bevételt garantáltak és a budapestiek az esetben sem lettek volna hajlan-

dók a költségek fedezésére, ha a vendégszereplés deficitel járt volna. A beogradi Opera száztáru személyzetével ment volna fel a magyar fővárosba és a harmincezer dinár még a legszükségesebb kiadások fedezésére sem lett volna elég. Ezenkívül azután csaknem az utolsó pillanatban politikai okok is közrejátszottak, amelyek megnehezítették a beogradi Opera budapesti vendégszereplését. Reméljük azonban, hogy a közeljövőben a szerb-magyar színházi barátság a legnagyobb mértékben ki fog fejlődni, amit őszintén kívánunk.

Incidens a csehszlovák képviselők zagrebi fogadtatásán

Radics István megszakította a főispán üdvözlő beszédét

Zagrebból jelentik: A csehszlovák képviselők pénteken este nyolc órakor érkeztek meg Zagrebba, ahol a pályaudvaron több ezer főnyi tömeg gyűlt össze fogadtatásukra. A fogadtatásnál kínos incidens játszódott le. Már a csehszlovák képviselők megérkezése előtt Radics István, aki a horvát képviselők élén jelent meg a fogadtatáson, méltatlankodva nyilatkozott arról, hogy a pályaudvar csupán állami zászlókkal van díszítve és hangosan kijelentette, hogy úgy Kramarics főispánt, mint Jovanovics vasútigazgatót el fogja csapni. A csehszlovák képviselők üdvözlésénél újabb incidens támadt. Az üdvözlő beszédet Kramarics főispán mondotta, aki a zagrebi kerület és lakossága nevében üdvözölte a vendégeket. Radics Ist-

ván ekkor a következő közbeszólással szakította félbe a főispán beszédét:

— Így maga az osztrákok idejében beszélt! Most beszéljen a horvát népről! Kramarics főispán néhány pillanatnyi csönd után folytatta beszédét és kijavította szavait, kijelentve, hogy a horvát nép nevében üdvözlö a csehszlovák képviselőket.

Az incidens után még Heinzl polgármester üdvözölte a csehszlovák képviselőket, akiknek nevében Soukoup a csehszlovák parlament alelnöke válaszolt. A pályaudvarról a vendégek az Esplanade-szállóba mentek szállásukra, majd a Nemzeti Színház díszelőadásán vettek részt. Az előadás után banketi volt az Esplanade-szállóában a csehszlovák képviselők tiszteletére.

A noviszadi kamara erélyes akciót indít a Vajdaság gazdasági életének védelmére

A vasuti tarifa emelése és az adóterhek tönkreteszik a kereskedelmet és ipart

Noviszadról jelentik: A noviszadi kereskedelmi kamara vezetősége Popovics Dáka mérnök, kamarai elnök elnöklésével csütörtök este nagyfontosságú értekezletet tartott, amelyen a vajdasági kereskedelem és ipar érdekében nagyszabású akció megindítását határozta el.

Az értekezlet napirendjének első pontja a vajdasági vállalatok megadóztatásának kérdése volt. Megállapította az értekezlet hogy a tavalyi megadóztatás kiinduló pontja téves és nagymértékben sérelmes volt, mert az adókövetés abból a szempontból történt, mintha a vállalatok tavaly nagyobb rentabilitással dolgoztak volna, mint az előző évben,

holott közismert, hogy a vállalatok tavaly épp a gazdasági válság miatt lényegesen kedvezőtlenebb eredményeket értek el. Sérelmes továbbá, hogy a megadóztatás koronakulcs szerint történt, pedig a vállalatok kivétel nélkül dinárokból fizetik az adót. Az értekezlet elhatározta, hogy a kereskedelmi miniszterhez fordul és attól kér erélyes védelmet, egyben az egész Vajdaságra kiterjedő mozgalmat indít, felhívja az összes vajdasági kereskedőket és iparosokat, hogy együttesen foglaljanak állást és követeljenek a pénzügyminiszterrel, hogy vessen véget a vajdasági gazdasági élet további tönkretételének. Az értekezlet megállapított-

ta, hogy a vajdasági vállalatok hetven százaléka passzív és ez a passzivitás egyre nagyobbodik.

Az október elsején életbeléptetett új vasuti áru díjszabásról az értekezlet megállapította, hogy az a legrosszabb időpontban történt, mert azt épp a kiviteli évad kezdetén léptették életbe és a díjszabás telemelése súlyos terheket jelent a gazdasági élet számára. A tarilát az egész vonalon telemelték és ezzel megdöntötték a kereskedelmi miniszternek a gazdasági élet megerősítését célzó programjának alapját. Az értekezlet ezzel kapcsolatosan elhatározta, hogy a Zagrebban e hó 11-én megtartandó vasuti díjszabás-ankétára dr. Mirkovics Mijó kamarai titkárt küldi ki. Az értekezlet a tarifabizottságban a Miroszavljevics Koszta, volt kamarai elnök lemondásával megüresedett tagsági helyre első helyen Popovics Dáka kamarai elnököt, második helyen dr. Koszics Mirkó kamarai főtitkárt és harmadik helyen Szlepcevics Zsarkó bankigazgatót jelöli.

A horvát parasztklub ülése

A kommuniké szerint a Radics-párt tudomásul vette Nikics miniszter lemondását

Zagrebból jelentik: Csütörtökön egész napon át ülésezett a horvát parasztklub Radics István elnöke alatt. Az ülésről kommunikét adtak ki, amely semmi nagyobb politikai jelentőségű közlést nem tartalmaz.

Nikics miniszter lemondásával kapcsolatban a kommuniké csupán annyit közöl, hogy a horvát parasztklub a lemondást tudomásul vette. Ezenkívül az ülésen a párt miniszterei és államtitkárai reszortkérdésekről referáltak. A klub pénteken folytatja ülésezését.

„Windischgrätz rebachra dolgozott“

A Kuria csütörtökön hirdeti ki az ítéletet a frankpörben

Budapestről jelentik: A frankpör pénteki tárgyalásán a védők befejezték védőbeszédeiket, majd utánuk Varga Ferenc koronaügyész reflektált a védőbeszédekben elhangzottakra. Utait arra, hogy közte és Ulain Ferenc között szinte lovagias affér keletkezett, mert ő vádbeszédeben úgy állította be Windischgrätzéket, hogy nem közönséges bűnösök, hanem büncselekményük át van szöve politikai motívumokkal. Erre felállt itt Ulain — mondotta a koronaügyész — és doronggal jött nekem. Csodálkoztam azon, hogy én, a koronaügyész politikai büncselekménynek neveztem a frankhamisítást. Ha a védő ur parancsolja, én megváltoztathatom álláspontomat, amellyel csak az ő védelme jövehet akartam. Nagyon szívesen mondom azonban most, hogy Windischgrätzék igenis közönséges pénzhamisítást követtek el. Lehetséges, hogy Windischgrätz valamilyen gyónás formájában megvallotta Ulainnak, hogy mégis rebachot akart és nem politikai célok vezették a frankhamisítás elkövetésénél. Ugy látszik ez történt, hogy a védő ur ennyire felháborodott. Én készséggel elismerem, hogy a frankhamisítók közönséges bűnösök voltak és nem politikai bűnösök.

Ezzel a koronaügyész le is ült, azonban nyomban felpattant Ulain és szót kért. Azzal érvelt, hogyha a koronaügyész is politikai büncselekménynek minősíti a frankhamisítást, akkor nem maradhat más hátra, minthogy a Kuria lényegesen leszállítja az ítéletet.

Ráth Zsigmond kijelentette, hogy ez a polémia csak félreértésen alapulhat, majd bejelentette, hogy az ítéletet jövő hét csütörtökön délelőtt hirdeti ki a Kuria.

HIREK

— **Kitüntetésre terjesztettek fel több tekintélyes szubotícai polgárt,** Beogradból jelentik: A Bácsme gyei Napló beogradi munkatársának értesülése szerint Makszimovics Bozsó belügyminiszter több tekintélyes szubotícai polgárt kitüntetésre terjesztett fel Ófelségéhez. Ezek között vannak többek közt Jurics Márkó képviselő, Manojlovics Vladisláv közigyőző, Gyorgyevics Dragoszláv főispán és Malagurszki Albert polgármester. A felterjesztett tekintélyes egyének kitüntetés Szubotícán bizonyára osztatlan örömet és meglepetést fog kelteni, mert személyükben mindenképen méltó egyéneket ér a királyi kitüntetés.

— **A román királyné tiszteletére nagy ünnepek lesznek a Fehér Házban.** Washingtonból jelentik: Coolidge elnök és neje az amerikai hivatalos köröktől meghívót kaptak a Fehér Házba október 19-ére Mária román királyné fogadtatására. Mária királyné utazásával kapcsolatosan Bukarestből azt jelentik, hogy a Newyork Herald legutóbbi két számát elkobozták, mivel valótlán híreket közölt a királyné amerikai utjáról.

— **Megalakult a konkurrens Páneurópa.** Berlinből jelentik: Huszonnégy európai nemzet olyan tagjai, akik nem értenek egyet Coudenho-Kalergi gróf Páneurópa-konkpciójával, nemrégiben Genfben »Európai Egyetértés« címen konkurrens-Páneurópa organizációt alakítottak, amelyhez Németországból többek között Stresemann, Marx, Wirth, Luther és Simons is csatlakoztak. Az »Európai Egyetértés« most bocsatotta ki manifesztumát, amely az európai országok egyesülését sürgeti és az összes népeket helyi szervezetek megalakítására hívja fel.

— **Jegyzői kinevezések és áthelyezések.** Becskerekről jelentik: A belügyminiszter elfogadta Kocics Csedomir németernyai községi jegyző lemondását. Helyébe Balogh Károly tóbai jegyzőt helyezte, Tóbára Petrovics Nikola nincsicsevói jegyzőt, Nincsicsevóra Kocics Zará ruszkoszelói jegyzőt, Ruszkoszelóra Milicsics Milán nyugalmazott lazarevói jegyzőt nevezte ki a belügyminiszter. Boroci Ede hetini jegyzőt a miniszter felmentette állásától és helyébe Vajdák Emil nyugalmazott oronme gyei alispánt nevezte ki.

— **A torontáli közigazgatási bizottság ülése.** Becskerekről jelentik: A torontáli közigazgatási bizottság péntek délelőtt kilenc órákor ülést tartott Krsztics Váza alispán elnökletével. A bizottság fontos elvi határozatot hozott a kiskoruak ingatlanainak eladására vonatkozólag. Eddig nem hagyták jóvá szerződést a kiskoruak ingatlanának eladásáról, mert a pénz értéke bizonytalan volt. A közigazgatási bizottság a pénteki ülésén kimondta, hogy a kiskoruak ingatlanai eladhatók, mivel a pénz értéke stabil.

— **Tanítói áthelyezések és kinevezések.** Becskerekről jelentik: Srbuli Szevtolik tanítót Muzslára, Velics Dragomir tanítót Jazovára, Zsivanovics Zorka tanítónőt Ecskára nevezték ki. Székely Jelena ovónőt Belacrkváról Szrbobranba, Pollák Piroška ovónőt Szrbobranból Belacrkvára, Schneider Zsuzsanna tanítónőt Szrbobranból Szivacra, Dzsimics Dragolja tanítónőt Mokrinból Becskerekre, Kumanov Gordana tanítónőt Tordáról Muzslára, Dimovics Jelena tanítónőt Belacról Pancsevóra helyezték át. Hadnagyev Dimitrije szarbecsei tanfelügyelőt felmentették állásától és a tanfelügyelőség vezetésével Petkov Trajan szabljai tanfelügyelőt bízták meg.

— **Noviszadi dalköltő sikere.** Noviszadról jelentik: Csütörtökön este Róma egy hangversenyt közvetített rádió. A hangverseny keretében előadták Petrarca I. noviszadi sorhajóhadnagy, ismert zeneszerző Laffine del Giorno című pompás szerzeményét, melyet hárfakiséret mellett Cattani hangversenyének vezetője énekelt.

— **A krasznójarszki szomorú napok.** Néhány hét előtt fejezte be a Bácsme gyei Napló Grób Imre szenzációsan érdekes cikksorozatát a krasznójarszki orosz fogolytáborban kivégzett magyar tisztokról. A Bácsme gyei Napló vasárnapi számában Grób Imrénének újabb cikke jelenik meg

— **a krasznójarszki szomorú napok címmel.** A cikk ismét a krasznójarszki fogolytáborba vezet vissza s szenzációsan érdekes adatokat mond el a tífuszjárvány pusztulásáról.

A Bácsme gyei Napló vasárnapi száma ismét 28 oldalas lesz s ára a Fülkő és Habostorta című mellékletekkel együtt 4 dinár.

— **Letartóztatták Pandurovics Szima író, a Pribicevics-párt lapjának főszerkesztőjét.** Beogradból jelentik: Csütörtökön este megjelent a Recs szerkesztőségében a beogradi rendőrigazgatóság egyik detektívje és Pandurovics Szimát, a lap főszerkesztőjét kereste, akivel közölte, hogy a bíróság elrendelte letartóztatását. A bírósági végzés értelmében most telt le az az idő, amelynek tartamára felfüggesztették a Pandurovics ellen egy régebbi sajtóvétség folytán kimért szabadságvesztés-büntetés végrehajtását. Pandurovics Szima ismert nevű író, aki a Pribicevics-párt Recs szerkesztésén kívül a Miszao című irodalmi folyóiratot is szerkeszti és még élénk emlékezetben van az a plágiumpör, amelyet Sztéfánovics Szevtiszláv indított ellene a Hamlet-fordítás miatt. A letartóztatásról szóló végzés tudomásulvétele után Pandurovics a szerkesztőségéből a detektív kíséretében lakására ment, ahol magához vette a legszükségesebb ágyneműt, azután bevonult a fogházba.

— **Órási árvizek Indiában.** Londonból jelentik: Indiában a hetek óta tartó esőzések miatt órási árvizek vannak. Nantla város teljesen víz alá került. Itt kétszáz ember elpusztult. A Burumat vasúthálózatot az árvíz teljesen tönkretette.

— **Értékes szállítmányu gőzöst zsákmányoltak a kínai kalózok.** Hónkongból jelentik: Kínai kalózok hatalmukba kerítették egy rendkívül értékes szállítmányu angol tehergőzöst. A kalózok buváhelyének felderítésére az angol flottabázisról két vizirepülőgépet indult el.

— **Mussolini előadása a római ókorról.** Peruggiából jelentik: Mussolini, aki jelenleg Benicelli gróf birtokán tölti a nyáratot, október 5-én előadást tartott a peruggiai egyetemen. A római ókorról beszélt s fölvetette a kérdést: vajjon a hajdani Róma tengeri nagyhatalom volt-e? Mussolini saját kérdésére határozott igennel felelt. Az olasz lapok nagy elragadtatással írják a duce tudományos szerepléséről.

— **Záleszki marad az új lengyel kormány külügyminisztere.** Varsóból jelentik: Pilsudszki marsal kabinetjének megalakulásával egyidejűleg a külföldi sajtóban elterjedt a hír, hogy az bizonyos külpolitikai változással fog járni és a külügyminiszteri tárcát Záleszki eddigi külügyminiszterrel egy más politikus veszi át. A lengyel távirati iroda a hírekkel szemben hivatalosan jelenti, hogy Záleszki volt külügyminisztert a köztársasági elnök a Pilsudszki-kabinetbe is külügyminiszterré nevezte ki.

— **Meghalt az écskai görög-keleti esperes.** Becskerekről jelentik: Pénteken hetvenegy éves korában meghalt Teodorovics Szevetozár écskai görögkeleti esperes. Az elhunyt esperes temetése szombaton délután lesz.

— **Tiltakozó gyűlésre készülnek a szombori dobrovoljácok és a rokkantak.** Szomborból jelentik: A szombori dobrovoljácok, rokkantak és földigénylők központi bizottsága vasárnap délelőtt tíz órára tiltakozó nagygyűlésre hívta össze tagjait. A gyűlést a szombori szent György-téren tartják meg, melyen a kibocsátott felhívás szerint az emleltt szervezetek éliesen tiltakozni fognak az agrárreformbizottság munkája ellen és hangoztatják a dobrovoljácok gazdasági, pénzügyi és szociális helyzetének tarthatatlanságát.

— **A kisasszony férje a Népkörben.** A legkitűnőbb szubotícai műkedvelők a Népkör színháztermében a jövő héten 14., 16. és 17-ikén előadják Dréger Gábor nagyszerű vigjátékát, A kisasszony férjét. A főszerepeket Szubotica kedvencei Reitter Ilonka művésznő, Weisz Irénke, Gyenizse Ilus, Weisz Ferenc, Mayer Béla és Köhalmi Pál játsszák, akiknek szereplése garantálja a vigjáték sikerét. A darabot a finomizlésű Farkasné Gábor Nelly rendezi és a próbák után itélve a Kisasszony felesége az idei színházi szezon kiemelkedő eseménye lesz. Jegyek elővételben Weisz Sándor Alekszandrova utcai üvegkereskedésében kaphatók.

— **Kikinda város közgyűlése.** Kikindáról jelentik: Kikinda város kiszélesített tanácsa október 12-ikén közgyűlést tart.

— **Hetenként csak egyszer tart bűnügyi tárgyalást a kikindai törvényszék.** A kikindai törvényszéken az új beosztás szerint ezentúl csak a csütörtöki napokon tartanak bűnügyi tárgyalásokat.

— **Mozl felállításához is külön iparhatósági engedély kell.** Az érvényben levő régi magyar ipartörvény szerint, hogy ha valamely iparág gyakorlásához olyan új letalpat felállítása szükséges, mely zavarja, vagy veszélyezteti a szomszédtulajdonosokat, iparhatósági és telep-engedély kell. A kereskedelmi miniszter 12412. számú rendelete ezek közé az üzemek közé sorolja a mozikat, filmvállalatok telepeit is és a jövőben iparhatósági engedélyhez köti felállításukat.

— **Hindenburg elfogadta Seeck tábornok lemondását.** Berlinből jelentik: A birodalmi elnök hosszas tanácskozások után pénteken délután úgy döntött, hogy a birodalmi hadsereg parancsnokának Seeck tábornoknak lemondását elfogadja. Seeck vezérezredes nyomban bucsukihallgatáson jelent meg Hindenburgnál, aki személyesen közölte vele elhatározását és köszönetet fejezte ki Seeck tábornoknak a világháború idején teljesített kiváló szolgálataiért és a birodalmi hadsereg fejlesztése körül azóta teljesített érdemeiért.

— **Meghalt Kóczé Antal cigányprimás.** Budapestről jelentik: Idősb Kóczé Antal cigányprimás, ötvenhét éves korában pénteken Budapesten meghalt. Kóczé a háború előtt egyike volt a leghíresebb cigányprimásoknak, aki zenei képzettségét az akadémián szerezte. Az elmúlt évben meghalt huszonhét éves fia, akit rajongásig szeretett és ez valóságos buskomorrá tette. A kiváló cigányprimást Budapest zenészei fényes kísérségek közt gölják eltemetni.

— **A férfi és a nő veszekszenek: a cenzor közbelép.** Londonból jelentik: A napokban került színre Birminghamban az »Éjjeli nap« című amerikai film. A darabban van egy jelenet, amikor egy férfi és egy asszony kétségbeesetten dulakodik egymással és az angol cenzurabizottság ezt a részt erkölestelennek találta. Elrendelte, hogy ezt a jelenetet ki kell hagyni a filmből, különben az egész darab előadását betiltja.

— **Beogradban öngyilkos lett egy karlovcii leány, mert a rendőrség bezárta.** Beogradból jelentik: A közkörházban az elmúlt éjjel meghalt Rajkov Biszerka tizennyolcéves divatárus leány, aki nemrég a rendőrségi fogdában öngyilkossági szándékból lügkövet vett be. A Szremszki-Karlovciból származó leány legutóbb elvesztette állását és a rendőrség a munka nélkül Beogradban tartózkodó leányt csavargásért elzárta. Ezt a leány anyyira szivére vette, hogy elkésesedésében lügkövet megmérgezte magát és néhány napi szenvedés után meghalt. Haláláról értesítették Szremszki Karlovcin lakó szüleit.

— **A fogásra akasztotta magát egy szubotícai asszony.** Özvegy Kovács Józsefné II. kör Gajeva-uca 76. sz. alatti lakos pénteken délelőtt a szobában lógó fogásra akasztotta magát és mire észrevették, már halott volt. Az öregasszony már három héttel ezelőtt öngyilkosságot kísérelt meg, de megementették. Később kutha ugrott, de innen is kiementették. Tettét nyomora miatt követte el. A hullaházba szállították.

— **Szombaton cserélik ki a politikai foglyokat Jugoszlávia és Magyarország között.** Beogradból jelentik: A jugoszláv és a magyar kormány megegyezése alapján a jugoszláv hatóságok szombaton újabb két politikai elíteltet adnak át Magyarországnak, ahonnan cserébe két jugoszláv elítelt fogja visszanyerni szabadságát. Ezuttal a jugoszláviai hatóságok Januskó István és Sebők Imre elíteltet adják át, akiket már Oszijekre is szállítottak és Oszijekről szombaton reggel fogják őket kivinni a magyar határra, hogy átadják a magyar hatóságoknak. A fogolycserénél a jugoszláv hatóságok részéről Vlaszkalin Milorád inspektor és Markovics Tásó belügyminiszteri titkár vesznek részt.

— **Szabadrábrahelyezték a szombori selyemcsempészeti és vámcsalási affér két vádlottját.** Szomborból jelentik: A szombori törvényszék vádtanácsa, pénteken döntött a selyemcsempészés és vámcsalás miatt letartóztatott négy vádlott ügyében. A vádtanács Tásics Obrád volt szubotícai vámtiszt és Sztójkov Bogdán arangyelováci vámtisztet szabadrábra helyezte, a másik két vádlott Mezei Izsó és felesége Bridmann Sári kaució ellenében kérték szabadrábra helyezésüket. A vádtanács elutasította a kérelmet, ugyancsak fentartotta a vizsgálati fogságot Bröder Mátyás szombori vámszállító és Popovics volt szombori vámfőnök ellen is.

— **Az angol és német nehézipar képviselőinek tárgyalásai.** Londonból jelentik: Ashley közmunkaügyi miniszter London közelében levő vidéki házában szombaton ülnek össze az angol és a német nehézipar képviselői, akikhez a rokonszámak megbízottai is csatlakoznak. A német delegáció tiz tagból áll és köztük van Silwerberg, aki a német nehézipar republikánus balszárnyának képviselője. Ezenkívül résztvesznek a tanácskozáson a német szénbányák, elektromos, autó, textil és hajózási-ipar legnevesebb képviselői.

— **Elrabolták egy hindu bálvány gyöngyét.** Kalkuttából jelentik: Egy vakmerő rabló behatolt a dverkai Krisna templomba és a Krisna-szoborról nagymennyiségű igazyöngyöt rabolt el, amelynek értéke körülbelül ötven ezer font sterling.

— **Levágta a hüvelykujját.** Rudics Lámics Gergely 62 éves favágó pénteken a Sokolska utcában dolgozott. Munkaközben fejszével levágta balkezének hüvelykujját egész az első csuklógig. A mentők nyújtották az első segélyt és a kórházba szállították.

— **Elítelt gyilkos.** Szomborból jelentik: A szombori törvényszék büntetőtanácsa négyévi fegyházra ítélte Brdaz József tizennyolcéves csordást, aki ez év májusában leszúrta Suvák Márton bácsmonostori fiatalembert, aki sérülésibe belehalt. Az ügyész is, a védő is felebbeztek.

— **Országos vásárok Bánátban.** Becskerekről jelentik: Alibunáron október 16-ikán és 17-ikén tartanak országos vásárt. Bánátszki Arangyelovácson 17-ikén és Jasatomicson és Adán 24-ikén lesz országos vásár.

— **Kivándorolnak a bácskai németek.** Szomborból jelentik: A bácskai német falvakban, de különösen Krnyajában és Gákovón az utóbbi hetekben nagy megmozdulás észlelhető. A kivándorlók utíránya Kanada és Argentína. A kimutatás szerint az említett helyekről több, mint kétszáz család vándorolt ki Amerikába.

— **Két gazda véres verekedése a megvert béres miatt.** Bacski-Bregről jelentik: Tubics Antal béregi gazda felelősségre vonta Dorazsac Alajost, amiért béresét, Beslics Jócót kegyetlenül megverte és sárba taposta. Emiatt össze szállalkoztak, mire Dorazsac botjával tejbefújtotta Tubicsot, aki viszont kést rántott elő és nyakonszurta Dorazsacot. A szurás életveszélyes sebet okozott Dorazsacra, akit lakásán vettek ápolás alá, Tubicsot pedig a csendőrség letartóztatta és átadta a szombori ügyészségnek.

— Az áruló csúfnév. Noviszadról jelentik: A szubotici törvényszék ezévi március 8-án megtartott főtárgyaláson Rízsányi István és Rízsányi János radonováci gazdálkodókat haláltokozó súlyos testi sértésért egyenként négy évi fegyházra ítélte, mert 1924 december 4-éről 5-re virradó éjjel Bosnyák Péter földművest a radonováci szőlők között annyira összeverték, hogy ez a szenvedett sérülések következtében tíz nap múlva meghalt. A noviszadi felelővíteli bíróság dr. Gyurgyevó Boskó tanácsa helybenhagyta az elsőfoku ítéletet, amely ellen az elítéltek semmisségi panaszt jelentettek be.

— Választások előtt a noviszadi munkáskamara. Noviszadról jelentik: A noviszadi munkáskamara régi vezetőségének feloszlása után Szavkov Lázár mérnök, a noviszadi Inspékia Rada vezetője, akit a szociálpolitikai miniszter a noviszadi munkáskamara kormánybiztosává nevezett ki, minden vajdasági alkalmazott szervezethez felhívást intézett, hogy október 14-ig jelöljenek 5—5 rendes és 5—5 póttagot a munkáskamara igazgatóságába. A felhívás 8 szervezethez ment el és így a szociálpolitikai miniszternek 40 jelölt között lesz módja a kinevezendő 12 rendes tagot és 12 póttagot kiválasztani.

— Painlevé bűnügyi eljárást indított a Humanité ellen. Párisból jelentik: Painlevé hadügyminiszter a Matin értesítése szerint felhatalmazást adott az ügyészségnek, hogy büntető eljárást indítson a kommunista Humanité ellen. A vád a hadsereg megsértése és az üldözésre az 1924. évi július 28-án kelt törvény a jogalap, amely súlyos büntetésekkel sújtja az anarchista üzemeket.

VASÁRNAP 28 OLDALAS A BÁCSMEGYEI NAPLÓ, ÁRA 4 DINÁR.

— Jelentékeny eredményeket értek el egy új tuzerkulózis elleni oltószerezéssel. Rheimsből jelentik: A szociális közegészségügyi szövetség nagygyűlésén Calmette ismertette a gümőkór elleni »BCG« oltóanyagot való gyermekoltás eredményeit. Egy év alatt 12100 ujjoltás alkalmával, amelyek közül az oltást 291 esetben a ragályozási idő alatt nem elkülönített, ujjszülötteken hajtották végre, a halálozási arányszámot 1 százalékra csökkentették, míg ez a szám oltás nélkül legalább 25 százalékot tett volna ki.

— Lefoglaltak egy angol alkoholtsempész hajót. Newyorkból jelentik: Az amerikai tengerparti őrség október 2-án egy nagy brit halászhajót kobozott el, amely kétezer láda szeszes italt szállított. Az elkobzás abban a pillanatban történt, amidőn a gőzös kirakta rakományát. A gőzös személyzete a tengerparti őrség megjelenésekor elmenekült. A gőzös állítólag ezer ládát már az őrség megjelenése előtt partraszállított.

— Engedély nélkül temette el a fiát. Noviszadról jelentik: Banov Gyóka zsalaji juhász, szeptember 21-én a kovácsi határban őrizte a nyáját, de mert dolga akadott Csoratanovcin, a nyáját hét éves Rada fiára bízta. Amikor Banov Gyóka aznap este visszaérkezett, a fiút a Burni nevű csatornában találta holtan. Banov anélkül, hogy bárkinek is jelentést tett volna, a fiút ott a közelben elföldelte. Bűnügyi eljárás indult annak a megállapítására, hogy a fiu mi módon került a csatornába és mi okozta a halálát.

— A Nada-nál minden rendben van. A szubotici kiházásító, szülészeti és temetkezési segélyegyletek ügyében elrendelt vizsgálattal kapcsolatban a Nada szülészeti segélyegylet részéről közlik, hogy ennél az egyesületnél újjászervezése óta minden a legnagyobb rendben van, a segélyeket pontosan fizetik s a tagok is teljesítik köteleességüket. Azok az általánosítások tehát, amelyek a többi ilyen egyletről megjelentek, a Nadára nem vonatkoztathatók.

Varieté

Nagyvárosban a szezon kezdetét hangversenyek, premiérek jelzik. Falukban a dísznövágás a társasélet, a »grand szezon« megkezdődésének az időpontja. Szubotici valahol a falu és a nagyváros között van. Hangverseny, premier minálunk nincs és a dísznövágás már nem társadalmi esemény. Nálunk a mozi jelenti a szezonnyitást. A mozi, amely ma már szinte több mint kulturális szórakozás, társadalmi szükségesség... A Korzó-moziban az igazi szezon csütörtökön nyílt meg s ha a megnyitáshoz nem is voltak ünnepléses külsőségei, mégis megvolt a premier hangulata. A Varieté című filmet mutatták be s az a két és fél óra, ami alatt a film lepergett, feleltette, hogy nem nagyvárosban élünk, feleltette, hogy alig van más kulturális szórakozás számunkra, mint a mozi. Feleltette mindezt, mert Jannings nagyszerű színész, Lia Putty kiváló s a film nemcsak érdekes, hanem annyi rendezői finomság és ötlet van benne, hogy egy pillanatra sem csügged az érdeklődésünk.

A jó filmek és ez a Jannings-film feltétlenül a legjobb propaganda, hogy megszeressük a mozit.

— Ünnepi hitszónoklat. Gerson József dr. szubotici főrabbi csinos kiállítású kis füzetben közrebocsátotta legutóbbi hitszónoklatát, amelyben ékes szavakkal és nagy szónoki lendülettel hívta fel hallgatóságát a jótékony intézkedések gyakorlására. A szónoklat egy művészi formájánál, mint mély eszmékben bővelkedő tartalmánál fogva rászolgált arra, hogy a hívők számára a nyomdafesték megörökítse. A füzet ára tíz dinár, amely összeget a szerző Palesztina felépítési alapja javára fordítja.

— Házasságok. Fazekas Adrienne és Vince Dezső házasságot kötöttek.

— Horváth Piri és Baruch Bandi házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— A lodzi textilgyárak munkásai sztrájkra készülnek. Varsóból jelentik: Lodzban a textilipar terén új nagy sztrájk fenyeget. A munkások a folytonos drágulás miatt tizenöt százalékos béremelést követelnek, de a gyárak csak öt százalékos emelést hajlandók adni, ezt is csupán a kormány erőlyes beavatkozására, emyivel pedig a munkások nem érik be. Az összes textilgyárakban szavazni fognak és a hangulatból következtetve valószínű, hogy a döntés a sztrájk mellett fog szólni.

SENZÁCIÓSAN ÉRDEKES A BÁCSMEGYEI NAPLÓ VASÁRNAPI SZÁMA, ÁRA A FILKÓ ÉS A HABOSTORTA MELLÉKLETTEL EGYÜTT NÉGY DINÁR.

— Kardvívási tanfolyam Szuboticián. A Lifka-mozi udvarán levő nagy üvegtérben Vermes Lajos nyugalmazott egyetemi tornatanár kardvívási tanfolyamot nyit. A tanfolyamon kardvíváson kívül mindkét nembeli ifjúság részére szaktanár vezetése alatt tanítani fognak vívót (fleuret és epeé) vívást, ökölvívást és svédornát. Beiratkozni lehet a tanfolyam helyiségében mindennap délután 6 és 8 óra között, szombat, vasárnap és ünnepnapok kivételével.

— Hidroplán-roncs. Athénból jelentik: A Malen-fok melletti szirten ismeretlen eredetű vizirepülőgép roncsaira bukkantak. A repülő sorsáról mit sem tudnak. A tengerészetiügyi miniszter elrendelte a vizsgálatot.

— Megkezdtek Noviszadon a forgalmi adó kivetését. Noviszadról jelentik: A forgalmi adókivető bizottság csütörtökön megkezdte a pénzügyigazgatóság 30. számú szobájában a Noviszad-városi forgalmi adók kivetését.

— Angliában takarékoskodnak a szénrel. Londonból jelentik: A szállításiügyi miniszter értekezletre hívta össze a vasúttársaságok képviselőit. Az értekezlet célja az, hogy elfogadtassa azt a javaslatát, hogy szénmegtakarítás céljából a vasutak üzemét 30—40 százalékkal csökkentse.

— Részvényeket sikkasztott egy beogradi banktisztviselő. Beogradból jelentik: Az Agrarno Industrijska Banka feljelentést tett a rendőrségen tisztviselője Sztodanovic Uros ellen a kezelésére bízott részvények elsikkasztása miatt. Sztodanovic kezelte a bankban a letétek trezorját és a napokban az igazgatóság bekért tőle egy deponált részvényesmagot, mire kiderült, hogy a részvények nincsenek meg. A rendőrség letartóztatta Sztodanovic Urost, aki beismerte, hogy a részvényeket elvitte és huszezer dinárért elzalogosította egyik beogradi bankban, a pénzt azután elköltötte.

28 OLDALAS A BÁCSMEGYEI NAPLÓ VASÁRNAPI SZÁMA, ÁRA 4 DINÁR.

— Halálos autóbaleset Szolnok mellett. Szolnokról jelentik: Klein Sándor mezőgazdasági gépügynök autóján Debrecenből Szolnok felé indult. A törökszentmiklósi piacról egymásután jöttek a kocsi, amelyek valósággal versenyhajtást rendeztek egymás között. Az utazó autója jóformán csak lépésben haladt, mégis egy kanyarodónál az utat szegélyező árokba fordult. Az autó csak kisebb sérüléseket szenvedett és látszólag kisebb horzsolások és zuzódások árán megmenekült Klein Sándor is, aki a kocsisok gonykacaja között indult Budapest felé. Alig hagyta el azonban az autó Szolnokot: az abonyi úti átjárónál Klein Sándor belső sérülései, vagy a kiállott súlyos izgalmak következtében meghalt. Megindult a vizsgálat annak kiderítésére, hogy kit terhel a felelősség Klein Sándor haláláért.

Kraljevbregei pezsgő vezető márká!

— Egy apa kimentette gyermekeit a tüzből, de ő feleségével a tüzben elpusztult. Londonból jelentik: William Rooke dús gazdag londoni gyáros, a gyárból hazatérve, rémületen látta, hogy a háza lángokban áll. Nagy erőfeszítéssel áttörte a bámészködők tömegét, lerázta magát az óvatos tüzoltókat és behoht a kapun. Az emeleten ájultan találta két kislát. Mind a kettőt karjaiba fogta és visszaküzdötte magát az égő lépcsőkön. Amikor már két kislát megmentette, súlyos égési sebei dacára, újból felvette a harcot a pusztító lángokkal. Sikerült elérnie feleségének szobáját, amikor az égő tető beszakadt és a férjet feleségével együtt maguk alá temették a fiústóló romok.

— Betörés Csurogon. Csurogról jelentik: Lázics Mita csurogi kereskedő üzletébe ismeretlen tettes behatolt és onnan 3500 dinár készpénzt lopott el.

— Mesés kincsre bukkantak Indiában. Kalkuttában mesés kincsre bukkantak. Egy gazdag bengali kereskedő az egyik kis bazárban néhány rupiáért régi festményt vásárolt, amelyet később restaurálás végett Olaszországba küldött. Néhány hét múlva kábeltáviratot kapott azzal a hírrel, hogy az olasz szakemberek a festményben Rafael egy ismeretlen Madonnáját fedezték fel.

— A jó testvér. Csonopljáról jelentik: Bosnyák Sztipán csonoplyai földbirto- kos feljelentést tett a csendőrségen, hogy házából hosszabb ideje pénz és ruhaneműk tűnnek el. A csendőrség kinyomozta a tolvajt a gazda testvére, Bosnyák Mária személyében, akit letartóztatásakor bevallotta, hogy ötvenezer dinár értékben lopott fivére házában pénzt, ruhaneműt, értéktárgyakat és gabonát, amit azután saját javára értékesített. Beszállították a szombori ügyészségre.

Gózon István prépost-plébános ur temetését a mai kor igényeinek megfelelően oly impozánsan rendezte Ferenczy József szentái temetkezési vállalkozó, hogy a mintaszerűen végzett temetés rendezéséért úgy az egyházi, mint a világi közönség a legnagyobb elismerését nyilvánította Ferenczynek.

— Sikkasztó csendőrmester. Noviszadról jelentik: Gyurgyevó község előljárósága feljelentette Popov Kuzman volt gyurgyevói csendőrmestert, mert az még januárban 3700 dinár kutyadót inkasszált és azt magának tartotta meg. A noviszadi törvényszék csütörtökön vont felelősségre Popovot, akit hivatalos sikkasztás miatt husz napi fegyházra ítélte. Az elítélt megnyugodott az ítéletben, az államügyész azonban felebelezte.

KINTORNA

A tanárnő kiszólitja a negyedik osztályos Évát, akinek térden felül ér a szoknyája:

— Hát te nem tudod, hogy csak térden aluli szoknyában szabad iskolába jönni?

— Tudom — feleli a kis Éva szeppe — de reggel a vasalásnál megpörköltödött a szoknyám és így a mamámét vettem fel.

A bíró megkérdi az idősebb hölgytől:

— Hány éves?

— Huszonharmadik évetem számolom.

— Ugy? És mikor kezdte el a számolást?

A fiatal Adolf csempészett csipkét víz a menyasszonyának és ezekkel a szavakkal adja át:

— Ezt a csipkét Brüsszelből csempésztem. Ebből láthatja, Rezsinke, hogy az én szerelmem nem ismer határokat.

Kohn megkéri az anyósát, hogy este okvetlenül menjen el hozzájuk. Az anyós csodálkozva kérdezi:

— Mi az, mi ütött beléd?

— Semmi — feleli Kohn — csak szeretném, ha a szegény Róza egyszer már tudná, hogy miért megyek el este hazulról.

RÁDIÓ-MŰSOR

(A város melletti szám a hullámhosszt jelenti)

Vasárnap, október 10

Bécs (531): 11: A bécsi filharmonikus zenekar koncertje. 16: A bécsi koncertzenekar hangversenye.

Zagreb (350): 20.30: Táncczene. London (365): 16.30: Szórakoztató zene. 22.15: Hangverseny.

Breszlau (418): 12: Katonazene. 16: Koncert. 18: Harmónium-koncert. 20.15: Ének. 20.30: Táncczene.

Már az eszkimók is rádióon hallgatják London koncertjeit. Miért nem hallgatja Ön is? **KONRATH D. D.** 7 rádiószaküzlet Subotica

Róma (425): 10.30: Egyházi zene. 17.30: Jazzband. 21.15: Operaelőadás.

München (485): 12: Zene. 15.30: A Rosenberger-kvartett hangversenye. 20: Wagner-est.

Budapest (560): 11.45: Zenekari hangverseny. 15: A »Régi jó Heidelberg« előadása. 20.45: Sanzon-est. 22: Jazzband.

Berlin (504): 11.30: Koncert. 16.30: Hangverseny. 22.30, 24.30: Táncczene.

Zeneművek

modern táncczene, iskolák és előadási darabok legnagyobb választékban eredeti áron **Vig** zeneműkereskedésében Subotica

Edítion Schott számonkint 6 dinár. — Schott-árjegyzéket készséggel küldök

SPORT

Hakoah—Konobar. A másodosztályú bajnokság legérdekesebb mérkőzése kerül lejátszásra vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel a ZsAK-pályán. A Hakoah, amely eddig minden mérkőzését megnyerte, ezúttal is győzelmi eséllyel indul, a pincécsapat azonban bizonyára sok munkát fog adni jóképességű ellenfelének.

A Szombori Sport feljelentette Stipics bírót. A múlt vasárnapi VSC—Szombori Sport mérkőzésen, mint ismeretes, megtörtént az az eset, hogy Stipics bíró tiszteletlen viselkedésért kiállított Hauslohner II-öt (VSC) később visszaengedte a pályára. A Szombori Sport emiatt feljelentést tett a bíróságnál Stipics ellen, akinek ügyében a legközelebbi ülésen fog a bíróság dönten.

Kerékpárverseny Vrbászson. Vrbászról jelentik: A Vrbaszi SC vasárnap, október tizedikén tartja házi kerékpárversenyét, melyre eddig tizennyolcan neveztek be. A verseny iránt Vrbászson nagy az érdeklődés.

A Vrbaszi Amateur vasárnap tartja tisztújító közgyűlését.

Vasárnapi sportprogram Noviszadon. Noviszadról jelentik: Vasárnap egy elsőosztályú és egy másodosztályú bajnoki mérkőzés kerül eldöntésre Noviszadon. Az OSKV a Radnicskival játszik, a másodosztályú Makkabi pedig a Postásokkal. A NAK vasárnap Sabácon játszik a Macsvával.

A DFC Noviszadon és Beogradban is játszik. A prágai DFC, mely jövő szerdán Szuboticán játszik a Sand-dal, több mérkőzést bonyolít le Jugoszláviában. Szuboticáról Noviszadra utazik át a csapat, ahol csütörtökön játszik, onnét Beogradba megy, ahol szombaton és vasárnap a Jugoszláviával, illetőleg a BSK-val mérkőzik.

Lemondott a Vrbaszi SC főtájkára. Vrbászról jelentik: A múlt vasárnapi sportbotrány miatt Fischer István a VSC agilis főtájkára lemondott. A VSC-ban remélik, hogy sikerül a kitűnő sportembert szándékától eltéríteni.

Az országos vadászszövetség gyűlése. Az országos vadászszövetség központi vezetősége október harmadikán és negyedikén Splitben dr. Sztójadinovics Milán volt pénzügyminiszter elnökletével ülést tartott, amelyen megtárgyalták a vadásztörvény módosítására vonatkozó javaslatokat. Utána a spliti Mariánon nagyszabású vadászat volt, amelyen 140 darab vadat lőttek. A vendégek tiszteletére fényes bankett volt, amelyen dr. Rácics, a tengerparti tartományi szövetség elnöke mondotta az első felköszöntőt a királyra, mint az ország első vadászára. Dr. Sztójadinovics felköszöntőjében a vadászokat éllette, míg Lákics János a vajdasági vadászszövetség elnöke Sztójadinovics elnököt köszöntötte.

fel. A szövetség elnökévé újból dr. Sztójadinovics Milánt választotta meg. A Vajdaságot Lákics János noviszadi alpolgármester és Ilin Dusán gyógyszerész (Noviszad) és Jankovics Nikola bankigazgató (Pazova) képviselték. A vadászaton a legtöbb vadat dr. Zorisics (24 drb.) és Ilin Dusán (16 drb.) lőtték.

KÖZGAZDASÁG

Tömeges áldozatai vannak a lira javulásának

Napról-napra újabb fizetésképtelenségeket jelentenek be Olaszországban

Rómából jelentik: Volpi pénzügyminiszter csütörtökön részletesen beszámolt Mussolini miniszterelnöknek a pénzügyi kérdésekről és hangsúlyozta, hogy a lirában a legutóbbi napokban beállt javulás a lira helyzetének természetes következménye és nem áll összefüggésben intervenciós vásárlásokkal. A pénzügyminiszter szerint az olasz nemzeti bank beszüntette a külföldi piacokon a lira-vásárlást és így a lira árfolyamának javulását a külföldi véleményes vásárlások idézik elő. Volpi pénzügyminiszter október 12-én mondja el pénzügyi expozéját Genuában, ahol részletesen ismertetni fogja a lira javulásának okait.

A lira hirtelen javulása egyébként tömegesen újabb áldozatokat követel Olaszországban. A turini Tosselli-bankház főnöke csütörtökön eltűnt. A bankcég néhány nappal ezelőtt kétfélmillió líras passzívával fizetésképtelenséget jelentett és harminchat hitelezőjének hetven százalékos egyezséget ajánlott, a törvényszék azonban ennek ellenére elrendelte a csődöt. Egy másik tőzsdébizományost hitelezési csalás miatt letartóztattak.

A szeptemberi likvidáció a milánói tőzsdén még mindig nincs lebonyolítva és erősnek hitt nagy cégek napról-napra újabb fizetésképtelenségeket jelentenek.

Felszámol a ljubljani játékkártyagyár. Ljubljánból jelentik: Az ország egyetlen kártyagyára, a ljubljani Első Jugoszláv Játékkártyagyár, amelyet hat évvel ezelőtt alapítottak azzal a céllal, hogy a külföldi gyártmányokat kiszorítsa az országból, nem tudott magának utat törni a hazai piacon. A gyár alapítói ezért elhatározták a likvidálást. A vállalat felszámolása már megkezdődött.

Árlejtesek. Noviszadról jelentik: A noviszadi építésügyi igazgatóság október 9-ére a Szombor—szaribecsei úton levő utmesteri házak újrafedésére árlejteset hirdet. Előirányzott összeg 255.466 dinár 98 para. — A szuboticei vasut-igazgatóság október 8-ikán árlejteset tart az épületfa beszerzése tárgyában. — Október 14-ikén vízvezetési csövek, október 15-ikén 2000 darab vasuti iga-

zolványkönyvecske, október 16-ikán gumicsövek, 18-ikán 4000 kiló kartonlapra és 20-ikán különböző faúrura irásbeli árlejteset hirdet.

Gyenge volt a kínálat a becskeréki gabonapiac. Becskerékről jelentik: A becskeréki pénteki gabonapiac a mezei munkák miatt a nagy kereslettel szemben a kínálat igen gyenge volt. A búzát 260, a csöves új tengerit 77.50, a morzsolt új tengerit 100—105, a zabot 125 és az árpát 160 dinárért vásárolták.

TŐZSDE

Zürich, okt. 8. Zárlat: Beograd 9.14, Páris 14.80, London 25.12 egynyelcad, Newyork 517.75, Brüsszel 14.30, Milanó 20.20, Amszterdam 207.15, Berlin 123.30, Bécs 73.05, Szófia 3.75, Prága 15.325, Varsó 58, Budapest 72.50, Bukarest 2.75.

Beograd, okt. 8. Zárlat: Páris 160, London 274.75, Newyork 56.50, Milanó 219, Berlin 13.50, Bécs 797, Prága 167.75, Budapest 796, Bukarest 29.90, Zürich 1094.25.

Szombori terménytőzsde, okt. 8. Buza bácskai 76-os 262.50—267.50 dinár, 75-ös 257.50—262.50 dinár, 74-es 282.50—257.50 dinár. Szerémségi 76-os 262.50—267.50 dinár. Bácskai Tisza-slep 268—270 dinár. Bánáti Tisza-slep 265—267.50 dinár. Bega-hajó 262.50—265 dinár. Szerbiai 247.50—252.50 dinár. Rozs bácskai 180—185 dinár. Zab bácskai 135—140 dinár, szerémségi 135—140 dinár. Árpa 62—63-as 145—150 dinár, 63—64-es 155 dinár. Tavasz árpa 65—66-os 170—175 dinár. Kukorica bácskai 157.50—160 di-

nár, bánáti szentai paritással 155—157.50 dinár, szerémségi 157.50—162.50 dinár. Morzsolt kukorica 145—147.50 dinár, szerémségi 145—147.50 dinár. Slep október—november 145—147.50 dinár. Kukorica új, csöves 70—72 dinár, morzsolt 100—110 dinár. Liszt 0-ás 420—440 dinár, 2-es 370—390 dinár, 5-ös 320—340 dinár, 6-os 250—270 dinár, 7-es 170—180 dinár. Korpa 105—110 dinár.

Noviszadi terménytőzsde, okt. 8. Buza 2 vagon bácskai 265 dinár, bácskai hajón 270 dinár. Árpa 1 vagon szerémi 61 kilós 150 dinár. Zab 3 vagon bácskai Szubotica paritás 146 dinár. Tengeri 1 vagon bácskai régi 162.50 dinár, 3 vagon bácskai új áprilisra, Tisza paritás 146 dinár, 1 és fél vagon szerémi régi 160 dinár, 5 vagon szerémi szaritott januárra 125 dinár, 40 vagon bánáti új májusra Szaribecse paritás 150 dinár. Liszt 1 vagon 0-ás G. bácskai 425 dinár. Irányzat: tartott. Forgalom: 68,8 vagon.

Budapesti gabonátőzsde, okt. 8. A határidőpiacon az amerikai piacok jobb irányzatának hatása alatt megszilárdult az irányzat. A piac felvevőképesége javult és már nyitáskor is magasabb árfolyamokat sikerült elérni. Hivatalos ár-megállapítások ezer koronákban: Buza októberre 360—361, zárlat 360—361, novemberre 366—367, zárlat 366—367, márciusra 394—395, zárlat 394—395, májusra 399—400 zárlat 399—400, rozs októberre 266—267, zárlat 266—267, márciusra 295—297, zárlat 295—295.5. A készárupiacon kevés kötés történt, az irányzat megszilárdult. A buza 2500, a rozs 5000 koronával drágult. Hivatalos árfolyamok ezer koronákban: Buza 347.5—367.5, rozs 260—262.5, árpa 210—230,

Székfü / Kamilla / virág hajkezeléshez

A székfűvirág hajkezeléséhez...
A székfűvirág hajkezeléséhez...
A székfűvirág hajkezeléséhez...
A székfűvirág hajkezeléséhez...

feketefejű shampion

hajmosóporban oly kellemes és zamatos szagu szerre akadtak, mely a fejbőrt alaposan megtisztítja, a hajnak pedig selyemzerű fényt és tömör kinézetet kölcsönöz. A vadgyártmány mindig a „Fekete fejet” mutató, világszerkezelt védjeggyel el van látva.

Főraktár Jugoszlávia részége:
„Rave“ d. d. Zagreb



Légy modern

és választékos. Azt a hajviseletet válassz, mely összes előnyeidet érvényre juttatja. Minél inkább alkalmazkodik a hajviselet az egyéniséghez, annál több figyelmes és bíráló tekintet irányul felé — annál gondosabban kell ápolni. **Elida hajápolástól** a haj csodásan simulékony, selyemlágú, fényes és diszkrét, illatos lesz. Használjuk már a legközelebbi hajmosáshoz csak a szódamentes **Shampoot**

JUGOSLAVENSKO D. D. GEORG SCHICHT, OSIJEK, »Elida« Osztalj.

Kérek nekem díjmentesen egy eredeti csomag Elida-Hajápolást küldeni. s/v

Név:

Teljes cím:

Kérjük ezen szelvényt kitöltve egy levelezőlapra ragasztani.

ELIDA

NYILT-TÉR

Ofertalna dražba

Prodajem stečajnu masu prezaduženika Aleksandra Patale trgovca gvozdjarske robe iz Pančeva, putem ofertalne dražbe, i to u 3 grupe: u prvoj grupi celokupnu gvozdjarsku robu, koja je inventarisana pod stavkama 1—351, 353—813, 818—830, 832—880 u procenjenoj vrednosti od 71377 din. 91 para — u drugoj grupi dućanski nameštaj, koji je inventarisan pod stavkama 814—817 u procenjenoj vrednosti od 1909 dinara — a u trećoj grupi potraživanja prezaduženoga, koja su inventarisana pod stavkama 882—896, 898—900, 902—905 u procenjenoj vrednosti od 13882 din. 78 para.

Reflektanti imaju svoje pismene ponude najdalje do 20. oktobra 1926. godine do 12 sati u podne u mojoj kancelariji predati te istom prilikom 10% ponudjene svote u ime pišmanine uplatiti.

Ponude se mogu dati na sve 3 grupe zajedno, ili pak na svaku grupu zasebno.

Primanje, ili odbijanje ponude je pravo poverilačkog odbora.

Kupac je dužan kupovnu cenu, posle primanja njegove ponude, odmah isplatiti i robu najduže do 28. oktobra tek. godine iz lokala prezaduženoga odneti.

Taksu po T. Br. 81, i to 3% na izlicitiranu vrednost, ima platiti kupac.

Inventar se može pregledati u mojoj kancelariji.

Pančevo, dana 6. okt. 1926. godine.

Dr. Nikola Bartaloš
stečajni staratelj.

9236

SEIBOLD-féle

vendéglő teljes berendezéssel és házzal együtt szabad kézből **eladó** és azonnal átvehető. Eladó: **Weitmann Péter**
Trg Sloboda 6. 9219

PRIESNER

RUDIČEVA ULICA

e heti reklám árai!

| | | | |
|-------------------|-------|-------------------------|----|
| Férfi kalapok | 58 D. | Gyermekek cipők | 36 |
| Gyermekek kalapok | 40 D. | számú, 30 D.-től | 95 |
| Férfi ingek | 50 D. | diárig. Gombok, szal- | |
| Selyemnyakkendő | 18 D. | lagok, hímzések, csi- | |
| Harisnyák | 8 D. | képek és jésziáru ita- | |
| Vászon zsebkendők | 4 D. | beli és külső árán a u! | |
| Nadrág artók | 10 D. | Használja ki az a- | |
| Téli trikó ingek | 48 D. | kalma, mi a kész e | |
| Esernyők | 50 D. | tart! | 77 |

„ORIENT“

MAHMUD SZKENDEROV

KELETI SZÖNYEGNAGYKERESKEDÉSE
ÉS PERZSASZÖNYEG KIALLITÁSA

SUBOTICA, Kralja Aleksandra u. 13.

Perziából és a középázsiai országokból nagy tétel eredeti keleti szőnyeg érkezett minden nagyságban és szín pompás mintában.

A FOLYÓ ÉVI ŐSZI SZÖNYEGVÁSÁRT

okvetlenül tekintse meg vételkötéleztetés nélkül és győződjön meg minden versenyt kizáró áraitól!

Buchara, Cherman, Samarkand, Khokand, Arabend, Tebris, Heris, Aphgan, Yacht, Hamadan, Mossoul, Nazeri, Siraz, Szivan, Belludzsztin és egyéb keleti szőnyegek utólrhetetlen keleti szinpombában

Sérült szőnyegeket a Keleti hozott szőnyegszövő munkával javításra elfogad.



VADÁSZOK!

A vadászfegyverek és lőszerük lényegesen olcsóbbak lettek.

Kérjük a legujabb, nagy képes fegyverárjegyzéket.

V. BATA SIN

SUBOTICA

vadászfegyver és lőszer nagykereskedő cégtől. Az ország egyik legnagyobb és legjobban felszerelt vadászati szaküzlete

Vadászfegyvereinkért írásban jótállást vállalunk

Óriási raktár. Óriási választék.

NAGYBAN. KICSINYBEN.

Tegyen egy próbavásárlást.

VADÁSZTÁRSASÁGOKNAK KÜLÖN ÁRENGEDMÉNY

Villanyerőre berendezett, nagy puskaműves műhelyünk, elsősorú fegyvermester vezetése alatt áll.

Javításainkért teljes garanciát
Telefon 614. vállalunk Telefon 614.

Eladó

nagyon olcsón és a le kedvezőbb fizetési feltételekkel **egy ház** a belvárosban leekkel 2 ucai és 2 udvari lakással, a legjobb állapotban, melyből egy háromszobás urilás az összes mellék-helyiségekkel bá mikor elfoglalható; egy villa Palics legszebb és legegészségesebb helyén, közel a vasutállomáshoz és villamoshoz, 1000 négyszögöl gyönyörű kerttel és gyümölcsösrel.

Érdeklődni lehet Pašičeva u. ca. 2. szám a házmeztérnél.

REUMA

isias és köszvény

legbiztosabban és legkellémesebben gyógyítható a

„VENEČIN“

gyógyivittel. Minden gyógyszerárban és drogériában kapható. — Főlerakat az SHS-re:

Cosmochemia k. d. Zareb, Račkoga u. 7/a

Kérdezze meg orvosát.

Po ospektusok, valamint a legbiztosabb orvosi szaktekintéssel biz. nyitványai ingyenes rendelkezésre állnak.

KÖRÖSIGÉZA

szalámikészítő és füstölthúsáruk

feldolgozó telepe

a helybeli főt. főrabbiág felügyelete alatt

SUBOTICA

Telep és expeditió: Save Tekelije ulica (Halasi-ut) 2 szám.

Iroda és detal eladás: Rudić ulica 4. szám. — Telefonszám: 513.

Készít: I-ű szalámit, tormásvirslit, kolbászt, finom felvágottakat, továbbá mindenféle füstölt-, marha- és libahúst.

LIBAZSIR ELADÁS.

Kereskedőknek árengedmény.

Vidéki rendelése azonnal továbbbittatna.

Orth. Koser

szalámi, virsli, füstölt-hús, emmenthali, „Ceres“ KOKUSVAJ

állandóan kapható

Sugár Manó

cégnél Subotica

ELŐNYOMDÁT

MODERNŰ FELSZERELVE, LEGOLCSÓBBAN SZÁLLIT:

Leopold
Sámuel

előnyomda berendezési gyára

Senta

»MORA VIJA« A. D. SUBOTICA

ALEKSANDROVA ULICA 13.

E hónap 25-én hurcolkodunk Beográdba

A nagy kiárusításból még megmaradt női, leányka és gyermek gyapju és selyem ruhák, rövid kabátkák, bluzok, Poul-Owerek, mellények ujjal, kötöttáruk stb.

feltűnő olcsó árban lesznek kiárusítva

Csak e hónap 25-ig!

Csak e hónap 25-ig!

Imperial-Försterwerke
gyártmányu
**szárító
apparátus**
komló, szilva, kukorica
és minden egyéb mező-
gazdasági és ipari ter-
mék szárításához telje-
sen új, még nem haszná-
lt állapotban olcsón
eladó. 9233
Novisad, Postafiók 151.

**Tölgyfa-
parketták**
eredeti gyári áron
Goldfahn Bertalanál
Sombor
Kneževićeva ul. 26.
8946

Kölcsönök
előnyös feltételek mellett
törlesztésre folyósítók
Eladók
bérbeadók, veszek, bérbeve-
szek földet, házakat, gyaraktat
és mindenféle ingóeszközt.
Beszerezek
kávéházi, vendég ői, italmérési
honpolársági és kiutazási
engedélyeket.
Eljárók
szabadalmazási ügyekben. El-
fogadok mindenféle kérvényel
megírát és mindenféle ügyek
utánjárását. Kérdő-közléseire
válaszbélyeg mellékelendő: leve-
lezés bármely nyelven.
Josip Peić
trgovačka i komisionalna agen-
tura I. Paje Kujundžića ulica 5.

SIESSEN
Ignac Engler i Sinovi
rőfősüzletébe (Főtér), ahol e hónap folyamán — amíg a készlet
tart — üzletáthelyezés miatt
50% csodálatos olcsó árakon
engedménnyel vásárolhat



**Mi is Beck-hez
megyünk!**

**Őszi divat újdonságok
elkészültek.**

Szövött, kötött
mellények, szvetterek,
pulloverek stb. gyermekek, nők,
férfiak részére
gyári árbán kaphatók

Beck Jenő
szövött- és kötöttáru gyárában
Subotica, Pašićeva ulica 8. Gőzfürdő
mellett.

Hölgyek figyelmébe!
Hajvágás, ondulás, mosás,
manikűr, hajfestés, baba-
javítás, e szakmába vágó
bármilyen munka a legju-
tányosabb árbán gyorsan
és pontosan készül. Ugyan-
ott egy jó hubi hajvágó
és egy elsőrendű fodrásznő
magas fizetéssel felvétetik
Lagner János
8993 fodrász.

**Széna
Szalma
Szecska** valamint
Tuzila
legolcsóbban kapható
KORVÁTH JÓZSEF
takarmánykereskedőnél
Subotica, Trenkova ul.
Sánta-szaniórummal szemben
Kívánatra házhoz szállít

**Litografiai
MUNKÁK**
Legjutányosabbán
FISCHER ERNŐ
GRAFIKAI MŰINTÉZETEBEN
SUBOTICA.

Tankönyvek
Magyar- és németnyelvű iko-
lák részére. — A Ministarstvo
Prosvete által engedélyezve.
KAPHATÓK
Hiteles tankönyvjegyzéket
kívánatra küld:
Lipsitz és Lampel
könyvkiadók Subotica
Iskoláikék minden vonalzá-
ban, viszonteladónak olcsón
számlítjuk.

Azelőkelőurinő
ruhaszükségletének
bevásárlási forrása
Bergmann Arthur
Zagreb, Marovska ulica 17.

Nines olyan regény ami mélységek-
ben gazdagabb, kalandokban fordulatosabb,
meglátásban színesebb volna, mint
Jack London valóságos élete
amit felesége írt meg. E nagy könyv ára
85 dinár. Portó 5 dinár. A pénz előzetes
beküldése után szállítja a **Minerva R. T.**
könyvosztálya Subotica

Carbid
100, 50 és 20 kg hordókban gyári árakon kapható
KLEIN GÉZA ÉS FIAI
cégnél Subotica, Interurban telefon 55.

Egy gazdag bankár leányának és egy
oroszlány szentációsan érdekes szerelmi
vergődése, Erdős Renée legnagyobb regénye
Báró Herzfeld Clarissz
Ára 86 dinár. Portó 5 dinár. Pénz bekü-
ldése után szállítja **Minerva R. T.**
könyvosztálya Subotica

**Az őszi és téli szezon
legújabb és sikkesebb
kreációi láthatók**
POGÁNY
női kalapszalokban Subotica
Trg Fra Ješe 15. (Hitelbankkal szemben)

ESTI KURIR
udapesti estilap. Főszerkesztő: Rassay Károly
A liberális polgárság lapja.
A magyarországi eseményekről az Esti Kurirból
értesül a leggyorsabban. Jugoszláviában kapható
a kora délelőtti órákban. Egyes szám ára
2-50 din. Előfizetési díj egy hónapra 60 din.
Előfizetéseket elfogad a jugoszláviai főbizományos
Medjunarodni Prom. Novinski i Oglasni Zavod d. d.
Podružnica Subotica, Vojnovićeva ul. 7.

WEITZENFELD és TÁRSA CÉGNÉL
SUBOTICA
Zsákok, bálák,
postacsomagok-
szóra acélemaz
plombák bármily
kivánt domborn o-
másu felíráttal
Falmok, gyárt-
sok, keresedők
figyelmébe!

**Paplanyárba
munkavezető(nő)**
azonnali belépésre felvétetik. Írásbeli ajánlatok
vagy személyes jelentkezés **Radió Reklam**
Jugoslavija Subotica, Kralja Petra Park 9.
Postafiók 48.

**200-nál több új modell
az „ESZTERKA”
NŐI KALAPÜZLETBE**
UJ! A KORZÓN UJ!
PÁRISI KALAPKÜLÖNLEG SSÉGEK
LEGNAGYOBB VÁLASZTÉK
ALACSONY ÁRAK

**A modern férfi és nő szerelmi és er-
köicsi életének tükré, Wassermann páratlanul
érdekes regénye**
Laudin és családja
Németül 6 hónap alatt 30 kiadásért el.
Ára 40 dinár. Portó 5 dinár. A pénz be-
küldése után szállítja a **Minerva R. T.**
könyvosztálya Subotica

BUTORT HÁLÓSZODA, EDELDŐ ÉS INDOBERENDEZÉST stb.
elsőrendű, — a leggyorsabbtól a leg-
finomabb — kivitelben
NAGYBAN és KICSINYBEN
mindenkor olcsóbban vásárolhat, mint bárhol
a legkedvezőbb fizetési megkötéssel
ATLAS D. D. butor- és faárugyár, NOVISAD
955

Adjon Ön is megbízást vételre, eladásra vagy kölcsönre, egész
bélyeggyűjteményekre vagy egyes darabokra
DOROTHEUM-BRIEFMARKENABTEILUNG
WIEN VI, MARIAHILFERSTRASSE 73.
Ausztria legnagyobb nyilvántartásintézele
KÉRJEN INGYENES ÁRVERÉSI JEGYZÉKET

**KINTLEVŐSÉGEI
BEHAJTÁSÁRA**
SZÁLLITUNK CÉGNOMÁSSAL ELLÁTOTT
FELSZÓLÍTÓLEVELEKET
SZERB-CIRIL, HORVÁT, MAGYAR ÉS
NÉMET NYELVEN
400 drb (100—100 minden nyelven) Din. 140.—
800 „ (200—200 „ „) „ 200.—
200 drb egy nyelven — — — „ 60.—
500 „ „ „ — — — „ 100.—
1000 „ „ „ — — — „ 160.—
SZÁLLÍTÁS UTANVÉTEL
MINERVA-NYOMDA R. T.
SUBOTICA

KORZÓ MOZI

Az őszi szezon kimagasló attrakciója
Csütörtök—vasárnap. Szeptember 7-10.

VARIÉTÉ

A zibongó színes vásári bódétól a fényes előkelő világvárosi varietétig, a csendes boldogságtól izzó mámoron át a gyilkosságig vezeti ez a film a jellemzésnek királyát

EMIL JANNIGSOT, PUTTY LIA
Kiváló szépsége, forraló erotikája ifjúvá serkenti az érett hatalmas férfit s viszi magával menybe, pokolba, szerelembe és bünbe.

RENDES HELYÁRAK!

Előadások kezdete 4—6 és fél 9 órakor, vasárnap fél 3, 4—6, és fél 9 órakor.

LIPKA MOZI grandiozus átalakításán
éjjel-nappal dolgoznak. Megnyitja
október végén.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címező kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Csak felblygzott jelzésű leveleket továbbítunk. Kérdések kódcsékhez választásdíj melléklendő.

Frézer és lemezöllő megvételre kerestetik. — Irásbeli ajánlatok Fischer Ernő subotici céghez küldendők. 9180

Kisebb amerikai írószalt megvételre keresek. Andor Dragudán. VI. Botičeva ul. 7. 9189

Eladó vagy bérbeadó egy trafik előnyös feltételek mellett. Peić agetura. Subotica. 9168

Boroshordóimat eladom. Elsőrendű cca 50—60 hl boroshordó egy tételben 380—500 literig. Ajánlatot kér Blau Sándor. B. Topola. 9139

Keresünk megvételre használt kis autót, Braća Hirschenhauser. Vel. Kinkinda. 9196

Teherautóparkocsi. 2 drb vasalvással, iókarban, olcsón eladó Paragi főgépésznél. Pancevo. Paročin. 9211

Elsőrangú cukrászda azonnal eladó. Bővebbet: Trumbičeva ulica 3. 9099

Eladó egy modern, alig használt komplett ebédlő, mahagóni háló, egy olcsó keményfaháló, előszobaberendezés, íróasztal, gardrób szekrény, nagy mángorkó, íésszekrény, asztal, sporhét, szőnyvek, képek, csillárok, 12 személetes szerviz. Megtekinthető mindennap délután 4 óráig. Cim a kiadóban. 9178

Vennék iókarban levő utazóbundát lábzsákkal. Suboticán vagy Novisadon. Ajánlatokat kiadókba »Bunda« jellegre. 9206

Eladó kisebb ház azonnali beköltözéssel. Érdéklődni: VII. Usporedna 4. sz. a. 9076

Szalagfűrészt, használtat, veszek. Illgen, Sokolska (Gombkötő) ul. 17. 9260

Apollo Novisad

Oktober 9. 10.
Julius Verne világhírű regénye alapján

A cár futárja

(Strogoff Mihály)

világattrakció 2 részben,
13 felvonásban.

2 és fél óras előadások.

Cipészkelekek üzletfelosztás miatt olcsó áron kiárusítatnak. Leopold Fürst Szubotica, Pašičeva (Füredő) ucca 7. Edénvpiac. — (Ugyanott berendezés eladó.) 8812

Elsőrangú kalapszalón Somborban a főtéren, családi okok miatt jutányosan azonnal eladó. Cim a kiadóban. 9160

Muharszéna, 3—4 vagonnal, kedvező áron eladó. Cim megtudható Kaszinó-szállóban Kulán. 9223

Eladó 1910. évben készült Case gyártmányú magánjáró, 9.5 létkörrel dolgozik, bármily nagy esélőzést könnyen elhajt és széles hátsó kerekéi miatt szántásra is igen alkalmas. Zarko Glođovčan, Velikakikinda, Knez Miloša 692. 9257

Autóbusz, NAG, 24 ülőhelyes, 50 HP, kitűnő állapotban. Ugyanott egy 502. keveset használt Fiat autó eladó. Érdéklődni Schmidt Adámnál, Frankopanska ul. 35. Subotica. 9240

KÖLÖNFÉLE

Ruhavásár! Siessünk Eisler Izsóhoz szebbnél szebb nőfelöltő modellek érkeztek és olyan olcsón árusítja! Mi férfiöltönyt, felikabátokat a fiuknak is csak ott veszünk! Legjobb csak Eisler Izsónál vásárolhat, Barátok temploma során. 9215

Két elegáns butorozott szoba, esetleg konyhasználattal azonnal kiadó. Trumbičeva ulica 3. icbbra. 9098

A legdrágább külföldi vaj sem jobb, mint Piukovits József teigazdaságának naponta frissen köpült tea-vaia. Október 3-tól 11-ig 11 dinárért adunk Önnek 1/4 kilót, hogy erről meggyőződést szerezzen. — Telefon 541. Jelačićeva 4

10 nap alatt nagyon szép lesz, ha a »Pompadour«-ba jár arcápolásra. Te hát siessen, hogy megszabaduljon: szeplő, pattanás, májfolt, alkalmatlan hajszálak, szemölcs, stb-től. Gyógykezelés, Gyógyszappan, Gyógyvájder, Fodrászat, Manicur 8430

Nem kell várni a »Pompadour«-ban. Elsőrendű munkaerők a legpontosabban végzik az összes fodrászathoz tartozó dolgot, u. m.: hajfestés, hajvágás, ondolálás, wasserwelle, parókák készítése stb. Tisztaság, pontosság és figyelmesség az elvünk. **Kozmetika, Manicur.** 8431

Butorozott szoba azonnal kiadó. Báthoryné. Harambašičeva ulica 14. 9264

NARODNI BIOSKOP

Autórozott, 6. vasárnapig
BOMBA!
ZORO és HURU
(PAT és PATAÇON)
Jegbriliánsabb szerepükben
Mint muzsikások
6 felvonásos sláger vígjáték.
2 óras kacaj!
Gondoskodjék jegyeről, a terem kényes, nehogy kimaradjon!
Pénztár nyitva reggel 9-től!
Előadások: hétköznap 4—6 és fél 9, vasárnap 2—4—6 és fél 9 órakor.

Különbeíratu butorozott szoba konyhasználattal kiadó. Kvaternikova ul. 8. 9262

Butorozott szoba, beltérren, kiadó, esetleg konyhasználattal. Cim a kiadóban. 9217

Vasárnap, folvó hó 5-ikén Pačírrol Feri nevű kisfiam eltűnt. Szürke sapka, ócska ruha volt raita. Aki tud valamit róla, értesítse aaggó szüleit. Juhász Lajos, Pačir. 9237

Vendéglő Srbobran centrumában, a legjobb helyen, szépen berendezett három nagy helyiséggel bérbe vagy elszámolásra kiadó. Elsőbbségen szakemberek kikértenek a konyha vezetéséhez. Jovan Kaplarski, Srbobran. 9191

Profhászka vendéglős tisztelettel értesíti a nagyvérdemű közönséget, hogy az uionnan megnyitott nagyteremben naponta este elsőrendű cigányzenei iátszók, ünnepe- és vasárnap zeneestélv táncokkal! 8560

Földleper anvatövek »erfurti óriás, ananász« kapható Rutkavnál, Szegedi szőlők. 9145

A város központjában nagy üzlethelyiség kiadó november elsejére. Felvilágosítással szolgál a Kurir hirdetőiroda. 9148

Kitűnő házikoszt a Szegedi szőlőkben, a villanygyár közelében. Ebéd és vacsora kihordásra kapható. Bővebbet Oláh fűszeresnél, a zsidókórháznál. 9147

Legolcsóbban vásárol kész férfi-, nő- és gyermekruhákat Földes Samu uionnan berendezett ruházárházában. Gyümölcs-piac, Rudics utca. Dívatos férfiöltöny 500 din., férfi raglán 600—700, fú teli kabát 475, lánykabát 350, női raglán 550, gummi köpeny 250, szövetszumi 450, bőrkabát 850, szőrmebéléssel 975, divatnadrág 225, munkaköpeny 145 és öltöny 165. Vidékre utánvétellel, meg nem felelés esetén a pénzt visszaküldöm. — Saját érdekében ügyeljen a címre. Földes Samu ruházárháza. Külön osztály mérték utáni rendelésre. 5905

Uj zongorák, oianok csakis elsőrendű világmárkát, a leghosszabb lejáratu részletfizetésre kaphatók 10 éves jótállás mellett. Legnagyobb választék az országban. Kaphatók Kain Lajos hangszerkereskedőnél Subotica, Városháza. 706

Butorozott szoba villanyvilágítással kiadó. VI. Petrogradska ulica 17. 9269

ENGLER

HARISNYAKIRÁLY-NÁL

vásárolhat a legolcsóbban

SUBOTICA

Strosmajerova ul. 8 — Huspiac

LEVELEZÉS

Művelt nő, aki évekig Franciaországban élt, oly művelt személy ismerettségét keresi aki franciául perfekt beszél, együttes sétálgatásokra. Leveleket »kilencvenkilenc« jellegre novisadi kiadóba kér. 9117

FOGLALKOZÁS

Családos, 33 éves, volt gazdasági irodai tisztviselő, malomkönyvelő, kereskedelmi iskolai irettségivel, azonnali belépésre hivatalnoki vagy utazói állást keres. Szives megkeresést a kiadó »Nélkülvöző család« jeligen továbbít. 9130

Intelligens, szolid házikisasszonyt keresek, aki a német nyelvet is perfekt bírja. Cim: Pallas, Subotica. 9172

Fiatalléány több hónapi irodagyakorlattal állást keres. Cim a kiadóban. 9104

Jövedelmező képviselőt átad ügynököknek, képviselőknél, stb. nagy külföldi cég. Ajánlatok »Ohne Kapital und Vorkenntnisse 9784« jelige alatt a következő címre küldendők: Piras, Prag, Jindriška 18. Č.S.R. 1613

Okleveles gyógyszerészt két-három heti kisegítésre keresek. Cim a kiadóban. **Németül tudó** urileány házikisasszonyi, társalkodónői vagy nevelőnői állást keres. »Migbízható« jellegre. 9164

Fiatalléány ügyes kereskedősegéd, ki a rőfös-, rövid-áru, esetleg fűszerszakmában jártas, horvát, magyar, német nyelvismerettel azonnal felvétetik. — Ajánlatok fizetési igény megjelölésével. Lakást, ételmezést adok. Ljudevit Berger, Zmajevac (Barania). 9194

Szakképzett főmolnár, aki a szerelést és kereskedelmi vámórlést érti, állást keres. Cimeket a kiadóba kér. 9187

Bádogossegéd, önálló munkás vidéken állást keres. Cim Karó János, Subotica, Mazuraničeva ul. 11. 9220

Kifutóléány, fiatal, ügyes, felvétetik. Gépelni tudó előnyben részesül. Petrogradska ulica 17. 9270

Tanítónő, hosszú éves gyakorlatl, kitűnő bizonyítványokkal zongoraórát ad és francia nyelvet is tanít. Levéiben megkeresések Dr. Andre utján, Sombor, Komanda mesta. 9254

Malomban almolnári vagy jobb segédi állást keresek azonnali belépésre. — Cim: Dr. Szántó, Sombor, Apatinska 46. 9253

Előkelő biztosító társaság alkalmaz Bácska, Bánát, Baranya minden községében szorgalmas helyi képviselőket. Ajánlatok kéretnek a kiadói hivatalba »Réci, nagy társaság« jelige alatt. 9255

Mindenes cselédül jobb házból való léányt vagy asszonyt keresek házamhoz, ki főzni is tud. Megkeresések fizetési igénnyel Benkő Viktor ref. lelkipásztor amerikai misszionárius Sombor, intézenedők. 9261

Könyvelő vállal órákonyvelést, elmaradt könyvek rendbehozatalát. Cim a kiadóban. 9272

Kerestettk egy-két cukorka és vízarúsléány. Narodni Bioskop. 9241

Hentes szakmunkások, kizárólag elsőrendű munkaerők felvétetnek. Ugyanott tanoncokat felveszünk. — Vidékiei előnyben. Korhéc hentesárugvár, Subotica. 9234

Kertész urasághoz vidékre ajánlkozik. Fiatal, nős, Disz. konyha és faiskolai szaktudással. Erdélyi István Staribecei. 9158

VÉTEL-ELADÁS

Hatilleses Mercedes autó eladó. Zahler gyógyszerész, Sombor. 9263

Más vállalat miatt lakattoszárszám, teliesen iókarban levő, eladó. V. Mokrančeva ul. 45. 9242

Pékség házzal együtt jutányosan eladó, vagy bérbeadó. Bővebbet Kardos hirdetővállalatnál. Novisad. 9232

500 DRB. ÓRA INGYEN

Minden IDOL-KREM dobozban van egy betű az

IDOLKREM

szóból. Ha azokat összegyűjti és beküldi az üres dobozokkal együtt jutalmul kap egy órát

Kérje minden hol! Ne fogadjon el mást!



Prva Jugoslavenska Kemična Fabrika D. D. NOVISAD

HUMANIK



NOVISAD: Dušan Nastić, Kralja Petra 11. OSIJEK, SUBOTICA